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Musolinis M Hitleris
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Demokratijos Skraiste

METAI VI

Bei 52 Tautas, Kurios Mėgino Sulaikyti Jį Nuo 
Ethiopijos žudyniii, Vadina Kriminalistėmis

TAI DARO DEL APGAVIMO 
ANGLIJOS IR FRANCUOS

BERLYNAS, Rugsėjo 28.— 
Olimpiados stadione, kuriame 
prieš metus laiko buvo suvažia­
vę daugelio valstybių sportinin­
kai, šiandien kalbėjo du Euro­
pos karo meisteriai, tai Musso- 
linis ir Hitleris. Šį kartą Musso- 
linis Hitlerį visur užrėkė. Atro­
dė, kad visas vadas yra Musso- 
linis, o Hitleris tiktai menkutis 
jo pagelbininkas.

Mussolinis pirmiausia histe- 
riškai rėkė, kad Berlyno-Romos 
ašis nėra atsukta nė prieš jokią 
trečią jėgą, o jie suvažiavę tik 
sucementovimui 115 milijonų 
žmonių, su kuriais būtų galima 
gelbėti “civilizaciją” ir stovėti 
už “taiką.” Bet toliau šūkavo, 
kad kada jam neužtenką žodžių, 
tai griebsiąs ginklą, ką padaręs 
ir Ispanijoj, kur tūkstančiai ita­
lų kritę del apgynimo “civiliza­
cijos.”

Toliau jis laimino Hitlerio rė­
žimą, kartu neužmiršo ir savo, 
begėdiškai meluodamas, kad 
Vokietija su Italija dabar esan­
čios "demokratiškiausios” ir 
"taikingiausios” valstybės, nes 
iš savo žmonių jos gaunančios 
didelę “paramą.”

Nors keliose kalbos vietose 
garsiai sušuko, kad jiedu su fiu­
reriu iešką taikos, bet atsiminęs 
apie savo kruviną žygį Ethio- 
pijon ir 52 tautų pasipriešinimą 
tam darbui, garsiai joms pagrą- 
sino: “Penkiosdešimts dvi tau-

MOTERYS NORI BŪTINAI 
IŠRIKI SAVO KANDIDATĘ

TORONTO, Ont.—St. George 
ridingo moterys smarkiai dar­
buojasi, kad į Ontarijos parla­
mentą pasiųsti savo atstovę, 
draugę Jean Laing, seną unijis- 
tę, Toronto Trades and Labor 
Tarybos narę.

Specialūs prakalbos moterims 
bus transliuojamos iš radio sto­
ties CKCL, 580 kilocycles, tre­
čiadienį, rugsėjo 29, ir penkta­
dienį, spalio 1, nuo 11 vai. iki 
11.15 vai. dieną.

3,600 Balsuotoją Reika­
lauja Simono Ištraukimo

TORONTO, Ont.—Delegacija, 
atstovaujanti 150 unijų vadų ir 
3,500 tų unijų narių susirašiu­
sių ant peticijos, pereitą są- 
vaitę lankėsi pas Herbert Orli- 
ffe, CCF Ontarijos Provincijos 
sekretorių, su prašymu, kad 
CCF ištrauktų savo kandidatą 
iš St. Andrews ridingo, kur 
kandidatuoja J. B. Salsberg, u- 
nijų nominuotas.

“Mes, žemiau pasirašiusieji 
unijų veikėjai ir nariai,” sako 
peticija, “prašome CCF ištrauk­
ti H. Simon, kuris neturi gali­
mybių būti išrinktu, bet galį pa-, 
kenkti išrinkimui darbininkų 
kandidato St. Andrews ridin-
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Japoniški užpuolikai ant Kinijos begailestingai bombarduoja dažniausia tokias vietas, 
kur randasi daugiausia civilių žmonių,, kaip kad šiam pa-'e'^sle matyti. Tokio Japo­
nijos elgesio nepakentė ir Tautų Lyga, kuri priėmė rezo iuciją, smerkiančią Japoni- 
ją už bombardavimą Kinijos miestų.

Tiktai UnijizmoPagelia Kanados liaudis
Gali Atsiginti Nuo Reakcijos, Sako Herridge

Kinijos Gynime Dalyvauja
Jau Ir Raudonoji Armija;

Gerai Ginkluota, Kovinga
Tiktai Pirmomis Susikirtimo Dienomis 3,000 Japoną 

Nuskynė ir 2,000 Sužeidė
JAPONAMS KOL KAS SEKA­
SI TIK IŠ ORO ŽUDYTI KINI­
JOS CIVILIUS GYVENTOJUS

NANKING. — Visoj Kinijoj 
kyla džiaugsmas išgirdus, kad 
rugsėjo 25 dieną Kinijos už­
puolikus Šansi provincijoj, ne­
toli Taijanfu, pasitiko kinų 
Raudonoji Armija ir smarkiai 
apkūlė, apie 3,000 japonų už- 
mušdama ir apie 2,000 sužeiz- 
dama. Be to, paėmė daug sun­
kiųjų kulkosvaidžių, artilerijos 
ir kitos amunicijos.

Laike paskutinės sąvaitės 
japonai niekur nepadarė nė jo­
kio pirmyn pasistūmimo. Visas 
jų darbas, tai iš’oro bombar­
davo kelioliką didžiųjų Kinijos 
miestų ir užmušė šimtus civilių 
gyventojų. Praeitą šeštadienį 
80 orlaivių Nankingą bombar­
davo per septynias valandas, už­
mušė 200 civilių gyventojų ir 
sugriovė milijono dolerių ver­
tės elektros stotį. Laike to bom­
bardavimo kinai numušė septy­
nis japonų orlaivius. Taipgi 
smarkiai bombardavo ir kitus 
miestus, ypatingai ten, kur nė­
ra sukoncentruota daug kinų

KOMPANIJOS PRIVERSTOS 
PAKELTI ALGA 

JŪRININKAMS
S

MONTREAL, Rugsėjo 
Kadangi jūrininkų unija 
nutarus skelbti streiką, 
rios laivų kompanijos sutiko pa­
kelti algas nuo 15 iki 25 nuo­
šimčių. Manoma, kad streikas 
neįvyks.

28 — 
buvo 

neku-

Tautą Lyga Vienbalsiai 
Pasmerkė Japan. Terorą
ŽENEVA, Rugsėjo 28.—Šian­

dien Tautų Lygą sudarančios 
penkiasdešimts dvi valstybės 
vienbalsiai priėmė rezoliuciją, 
pasmerkiančią Japoniją už bom­
bardavimą Kinijos miestų ir 
žudymą jos civilių gyventojų.

Kinijos delegacija buvo labai 
nustebinta, kad laisvę mylinčios 
šalys, kaip Suvienytos Valstijos 
ir kitos, nekėlė diskusijų rezo­
liucijos reikalu, o taip sau šal­
tai nubalsavo. Šalę Kinijos de­
legacijos pirmininko daktarokariuomenes ir nėra kam uz-1 tJik Is£anijos delegatas Ju. 

puolikų nuo miestų nuvyti. -■ r -■ -- - -
Laike paskutinių kelių sąvai- 

čių japonai sugriovė Nankingo 
universitetą, Tientsino aukštą­
ją mokyklą, Kiangsi provincijo-

‘ lio Alvarez Del Vayo padarė 
žmonišką pareiškimą, kad Ispa­
nija visuomet stovi už žmoniš­
kumo principus ir sveikina di­
džiosios Kinijos žmones, įsi-

tos Ženevoj nutarė panaudoti 
kriminalines sankcijas, bet Ita­
lijos įveikti negalėjo,” jis pa­
reiškė. Po to, jis išgarbino Hit­
lerį, kad tas neprisidėjo prie tos 
“kriminalystės,” ir pagrąsino, 
kad to jiedu neužmiršią.

Toliau jis nurodė, kad fašiz­
mo ir nazizmo metodai yra skir­
tingi, bet tikslas tas pats—tau­
tos didingumas. Ir ant galo su­
riko, kad Europos rytojus pri­
klausąs fašizmui. Vokietija jau 
sukilus del fašizmo, tik nežinąs 
kada visa Europa taps fašisti­
ne.

Vėliau Hitleris padėkojo Mu- 
ssoliniui už “gerą” prakalbą, 
paaimanavo, kad per penkioliką 
metų Vokietija buvus prispaus­
ta ir pagrąsino kokiam tai de­
mokratiškam marksistų inter­
nacionalui, pareikšdamas, kad 
nežiūrint to, kaip jis norįs ir 
kėsinąsis išardyti ryšius tarp 
Italijos ir Vokietijos, tos tau­
tos stovį krūvoj, nes ir jų va­
dai stovį krūvoj. Po tam abudu 
nuvyko pas Goeringą ant pietų.

Laike šio Mussolinio vizito 
Berlyno stogus, langus ir kito­
kias pasislėpimo vietas saugojo 
veik milijonas nazių šturminin- 
kų, kad kas nenudobtų Hitlerį 
su Mussoliniu. Nors ir sakoma, 
kad tai buvus didžiausia de­
monstracija Europoje, bet kar­
tu pripažįstama, kad ir didžiau­
sios baimės diena.

Gabesnioji viso pasaulio dip­
lomatija pastebi, kad šį fašisti­
nį jomarką Mussolinis su Hit­
leriu ruošė ne tam, kad pade­
monstruoti savo galybę, bet kad 
sudaryti Anglijos kapitalistams 
įspūdį, būk jie ištikro trokšta 
taikos ir ją patraukti prie Ber- 
lyno-Romos ašies. O vėliau tą 
nadarvti ir su Franci ja ir ga­
lutinai ją atpalaiduoti nuo ka­
rinės sutarties su Sovietų Są­
junga. Nes kitaip, tai fašizmas 
yra blogoj padėtyj.

ge”
Po peticija pasirašę tokie žy 

mūs unijų vadai, kaip Woolion, 
knygrišių unijos sekretorius, A. 
Laverty, Nacionelės Tekstiliečių 
Tarybos prezidentas, ir kiti.

Pats Svarbiausias Kanados žmoniy ir Progreso Priešas Yra Fašizmas,
Sako Buvęs Kanados M misteris

SUSTREIKAVO 700 PORT 
COLBORNE DARBININKŲ

PORT COLBORNE, Ont., 
Rugs. 29.—Šiandien išėjo į 
streiką apie 500 Humberstone 
čeverykų kompanijos darbinin­
kų ir apie 200 darbininkų di­
džiulio malūno, Maple Leaf 
kompanijos.

Streikieriai laikosi labai ener­
gingai ir saugoja fabrikus nuo 
streiklaužių. Streikas prasidėjo 
del išmetimo iš darbo dviejų u- 
nijos veikėjų.

L.A.R. SMERKIA C.C.F. TAK­
TIKĄ PROVINCINIUOSE 

RINKIMUOSE

TORONTO, Ont.—Labor Re­
presentation Association labai 
pasipiktinus CCF taktika šiuose 
provincialiuose rinkimuose, kuri 
atsižymi statymu kandidatų 
prieš darbininkų kandidatus, 
kuriuos LAR yraAižgyrus, kaip, 
pavyzdžiui, J. B. Salsbergas, 
Watsonas ir kiti.

Savo susirinkime įstruktavo 
Pildančiąją Tarybą pasiųsti de­
legaciją pas CCF su reikalavi­
mu, kad CCF ištrauktų savo 
kandidatus, kur buvo nominuo­
ti darbininkų organizacijų kan­
didatai dar prieš CCF kandida­
tų pastatymą ir turi geresnę 
progą būti išrinktais.

Komunistai Ištraukia Savo 
Kandidatūras

TORONTO, Rugsėjo 28. — 
Nors nesutiko tartis su jo­
kiomis darbininkų organizaci­
jomis, kad suderinti kandidatų 
statymą, vistiek komunistai 
kandidatai ištraukia savo kan­
didatūras tenai, kur kandida­
tuoja CCF kandidatai, kurie tu­
ri neblogas sąlygas būti išrink­
tais.

Pavyzdžiui, draugas George 
Haris, gerai žinomas bedarbių 
veikėjas, pranešė, kad ištrau­
kia savo kandidatūrą iš St. Da­
vis ridingo.

James Wilson, East York 
priemiesčio tarybos narys, taip­
gi ištraukė savo kandidatūrą iš 
York East ridingo, kur kandi­
datuoja Arthur Williams, kovin­
gas CCF veikėjas.

Ištraukia savo kandidatūras 
ir kiti.

Tuo tarpu provincialis CCF 
sekretorius Orliffe Labor Re­
presentation Asociacijos atsto­
vams pareiškė, kad CCF niekad 
neištrauks savo kandidatų iš tų 
vietų, kur kandidatuoja komu­
nistai. Taip pat atsisako iš­
traukti ir iš tenai, kur kandi­
datuoja George Watson, unijų 
kandidatas.

FAŠIZMAS AREŠTUOJA PRO­
GRESU, DARBININKAI 

PRIEŠ JĮ TURI KOVOT, 
JIS SAKO

SYDNEY, N. S., Rugsėjo 
28.—Buvęs Kanados ministeris 
Suvienytoms Valstijoms, Hon. 
W. D. Herridge, kalbėdamas 
Board of Trades susirinkime, 
grieštai pasmerkė reakcionierių 
veikimą ir ragino darbininkus 
imtis akcijos, kad apginti civi­
lizaciją. Savo kalboje aiškiai į- 
rodė, kad stambieji kapitalistai 
ir konservativiškų partijų reak­
cionieriai, kurie grupuojasi apie 
R. B. Bennettą, jau pasirodė be­
jėgiais grąžinti gerlaikį, už tad 
žmonėms reikalinga griebtis 
suvienytos akcijos, “iškelti tur­
tus ir neturtą iš dabartinio cha­
oso ir įsteigti tikrąjį gerlaikį.”

“Fašizmas yra sunaikinimu 
visos civilizacijos atsiekimų, už 
kuriuos žmonija kovojo. Norint 
gyventi, fašizmas turi būt nu­
galėtas. Jei fašizmas šiandien 
skverbiasi į Europą ir Aziją, 
tai rytoj skverbsis į Kanadą. Jo 
priešu yra politinė ir ekonominė 
demokratija. Kodėl jam neatei­
ti pas mus, jei mes ruošime 
jam kelią?

“Pirm karo mes netikėjome, 
kad bus karas. Dabar keletas 
tiki, kad ir Kanadoj gali būt fa­
šistų tvarka. Tačiau šis pavojus 
nepraeis ir nebus praėjęs tol, 
kol reformos nelaimės. Refor­
ma prieš reakciją, demokratija 
prieš fašizmą ir žmonės prieš 
savo teisių užgniaužimą. Tokia 
tai yra kova. Kitokios nėra, nes 
ir fašizmas neturi kitokio prie­
šo.

“Žmonės turi įeiti į valstybės 
jėgas, atsumti reakciją ir remti 
reformas. Demikratija turi 
veikti, o kitaip, tai reakcija val­
dys,” pareiškė Herridge.

Daugumos Kanados žmonių 
norai yra progresyviniai; žmo­
nės stovi prieš ekonomines de­
presijas ir nori sunormuoti ša­
lies ekonomiją, bet reakcininkai 
areštuoja progresą, nes jis ry­
mo ant reformų, todėl daugu­
mos valia turi būt pernešta į 
valdžios aparatą ir vykdoma 
gyveniman, nurodinėjo buvęs 
ministeris.

Toliau prirodinėjo, kad fa-

Trades and Labor Kongreso 
prezidentas Draperis, kuris sto­
vi už vienybę tarp C.I.O. ir 
A.F.L. unijų.

šizmas daugiausia puola unijinį 
judėjimą, o jį sudaužęs visos 
šalies ekonomiją iškreipia iš 
lygsvaros, nes nelieka produkci­
jos varyklio. Už tad ir visas 
priešfašistinis judėjimas turi 
rymoti ant unijizmo.

Ruoškimės Rinkimams

Spalių 1 d., 8 vai. vakare, 
(penktadienyje), lietuvių- 
rusų svetainėj—6 Denison 
Ave., įvyks svarbus prieš­

rinkiminis

■ MITINGAS
Kalbės buvęs Ontarijos 
teisingumo ministeris Ar- 
thu Roebuck ir J. B. Sals­
berg, St. Andrews ridingo 

kandidatas.
Susirinkimas šaukiamas 
del lietuvių, tad malonėkite 
viso Toronto lietuviai at­
silankyti į šį susirinkimą.

šaukia Toronto Lietuviu 
Komitetas Lietuvoj De­

mokratijai Atsteigti

Bedarbiai Reikalauja Viešu 
Darby Vietoj Ginglavimosl

MONTREAL.—Bedarbių or­
ganizacijos “Liberte Ouvrier” 
delegacija, remiama kelių šimtų 
bedarbių demonstracijos, rug­
sėjo 21 d., išstatė savo reikala­
vimus Montrealo miesto tary­
bai. Jų delegacijos vadas Mr. 
Lablanc reikalavo, kad federa- 
lė valdžia vietoj $35,000,000 
skiriamų ginklavimuisi paskirtų 
$60,000,000 del viešų darbų ve­
dimo Kanadoje, kas parūpintų 
nors dalį bedarbiams darbų. 
Reikalavo, kad prie viešų darbų 
dirbantiems darbininkams būtų 
mokama po 50 centų į valandą. 
Taipgi reikalavo, kad būtų mo­
kama pašalpa moterims bedar­
bėms ir našlėms ir priminė ma­
jorui, kad jis išpildytų savo 
prižadėjimus panaikinti “sale 
taksas.”

Nors reikalavimai diskusuoti 
su delegacija miesto taryboje, 
bet jokių konkrečių tuo klausi­
mu išvadų neprieita. Klausimas 
paliktas daug maž atviru.

L. B. Koresp.

Komunistą Part. Konven­
cijoj Dalyvaus A. Gestos

TORONTO, Ont. — Aštuntoj 
Kanados Komunistų Partijos 
Konvencijoj, kuri prasidės spa­
lio 8 dieną, Mutual Arenoj, bus 
broliškų delegatų ir iš kitų ša­
lių.

Iš Suvienytų Valstijų bus 
draugas Earl Brewder, S.A.V. 
Komunistų Partijos sekretorius.

Iš Francijos bus Alfred Cos- 
tes, deputatų rūmų narys, 200,- 
000 metalistų vadas. Jis kalbės 
Mutual Arenoj spalio 8 dieną 
vakare.

je Baidvino mokyklą, agrikuL^-ttSJlkusius į tokią pat sunkią 
tūros institutą Nančange, Nan- ’ 1 ’ iJ
kingo centralinį universitetą ir 
dalinai Woosung universitetą. 
Hupeh provincijoj, vienam ma­
žam miestelyje sugriovė katali­
kių moterų misijos įsteigtą li­
goninę.

Taipgi šiaurinėj Kinijoj tarp 
mančukiečių įvyksta sukilimų. 
Štai rugsėjo 27 dieną sukilo a- 
pie 500 mančukiečių, išžudė ja­
ponų karininkus ir žvalgybinin­
kus ir nužygiavo šiaurės vaka­
rų kryptimi.

Nankingo žiniomis, Kinijos 
Komunistų Partijos centralinis 
komitetas išleido komunikatą, 
kuriame nurodo, kad komunis­
tai paleidžia savo sovietų val­
džią, o prisideda prie demokra­
tiškos Čiang Kai-šeko valdžios. 
Raudonoji Armija prijungta 
prie centralinės valdžios armi­
jos ir pavadinama aštuntąja ar­
mija. Generolas Čiang Kai-še- 
kas tą manifestą sutikęs su di­
deliu pasitenkinimu.

kovą, kaip ir Ispanijos žmonės.
Apie Sovietų Sąjungą nutyli, 

bet yra žinoma, kad Sovietų 
Sąjungoj vyksta milžiniškos de­
monstracijos prieš žudymą ne­
kaltų Kinijos gyventojų.

Rezoliuciją suplanavo dakta­
ras Koo, o parėmė Anglijos de­
legatas Cranbornė, o jos pri­
mosime daugiausia darbavosi 
Anglija, Francija, Australija ir 
Sovietų Sąjunga.

Lojalistai žygiuoja Pirmyn 
Aragono Fronte

Japonija Rimtai Ruošiasi 
Karui Su S.S.R.S.

NANKINGAS, Rugsėjo 28.— 
Šiandien išvyko į Maskvą So­
vietų ambasadorius Kinijai Di­
mitri Bogomolof pasitarti ką 
daryti Japonijos-Kinijos susi­
kirtime. Tuo pačiu laiku ir per­
spėjo Japoniją, kad atnaujintos 
atakos ant Nankingo bus skai­
tomos nelegalėmis ir Japonija 
bus atsakominga už naikinimą 
turto.

Tuo pat laiku kitų šalių karo 
tėmytojai praneša, kad japonai 
Šiaurės Kinijoj mobilizuoja 
600,000 kareivių del galimo su 
Sovietų Sąjunga susirėmimo. O 
iš Tokio ateinančios žinios sa­
ko, kad del bombardavimo So­
vietų Sąjungos ambasados Nan- 
kinge, iškilo tikras konfliktas ir 
visa Japonija pastatyta karo 
padėtyj. Generalinė mobilizaci­
ja dar nepaskelbta, bet nepalai- 
džiama kareivių iš kariuomenės 
ir visa atsarga padėta ant pa­
šaukimo listo.

Sovietų Sąjungoj irgi eina di­
delis priešjaponiškas judėji­
mas.

MADRIDAS, Rugsėjo 27,— 
šiandien lojalistų kariuomenė, 
paremiama orlaivyno, artileri­
jos ir tankų, fašistus atakuoja 
net 150 mylių ilgio fronte, taip­
gi tris fašistų laikomus mies­
tus: Jacą, Zaragosą ir Turuelių.

Užvakar lojalistų orlaivynas 
Huescos fronte, netoli Franci­
jos rubežiaus užpuolė fašistų į 
frontą vežamus kareivius ir 
daugybę sunkvežimių su karei­
viais sunaikino. Orlaiviai lėkė 
labai žemai, tad, lakūnų teigi­
mu, nenuėjo už nieką nė viena 
bomba.

Madride irgi užduotas fašis­
tams didelis smūgis. Čilės am­
basadoj buvo susikoncentravęs 
suokalbininkų centras, prie ku­
rio buvo prisidėję fašistiniai fa- 
langistai ir kitoki konspirato- 
riai ir planavo padaryti sukili­
mą ir pagelbėti fašistams įsi­
veržti į miestą. Apie 200 fašistų 
agentų buvo suareštuota ir iš­
ardytas visas jų sukilimo pla­
nas.

Gijono fronte irgi nė kiek ne­
pažygiavo pirmyn. Ten Asturi- 
jos mainieriai veda gorilišką ko­
vą ir pradedama abejoti, ar fa­
šistai įstengs šiais metais užka­
riauti tą nedidelį šiaurėje li­
kusį žemės plotą.

VISOJ ANGLIJOJ KYLA 
PRIEŠ JAPONIŠKA 

BANGA

PASIKLAUSYKIT KANDIDA­
TO PRAKALBOS

Toronto, Rugsėjo 29.—Šį va­
karą, 8.15 vai., iš radio stoties 
CKČL kalbės J. B. Salsberg, 
darbininkų kandidtatas Št. And­
rews ridinge.

TORONTO.—Rugsėjo 28 die­
ną, bedirbdamas savo kirpyklo­
je, staiga susirgo ir mirė Ado­
mas Žvaliauskas, apie 50 metų 
amžiaus lietuvis. Žvaliauskas į 
Kanadą atvyko prieškariniais 
laikais ir virš 20 metų išgyveno 
Toronte.

LONDON, Rugsėjo 29.—Vi­
soj Anglijoj įsisiūbavo pasipik­
tinimas prieš japonus. Ne tiktai 
stambieji laikraščiai skelbia ja­
ponų prekėms boikotą, bet ir 
protestonų bažnyčiose šaukia­
mi mitingai ir skelbiama Japo­
nijai ekonominis boikotas. Can­
terbury arcivyskupas šaukia 
net prie “protestų sekmadienio.” 
o parlamento atstovas, E. Shin­
well, liberalas, reikalauja paro­
dyti Japonijai geležinę ranką.
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Kas Rašoma Kituos 
Laikraščiuos

SPALIO ŠEŠTA DIENA YRA LABAI SVARBI DIENA NE TIK 
ONTARIJAI, BET IR VISAI KANADAI

Spalio šešta diena yra labai svarbi diena ne tik Ontarijai, 
bet ir visai Kanadai, tai yra visiems Kanados gyventojams be jo­
kios išimties, nes tą dieną įvyks Ontarijos provincijos par­
lamento rinkimai, per kuriuos pasirodys, kurios jėgos stipresnės, 

i,(. reakcijos, ar progreso.
Per šiuos rinkimus bus nuspręsta, kurion pusėn kryps ne 

tik Ontariją, bet ir visa Kanada, būtent progreso pusėn, ar reak­
cijos pusėn.

Pereiti federaliai rinkimai ir visos eilės provincijų rinkimai 
buvo laimėti progreso. Per tuos rinkimus buvo prašalintos iš vals­
tybės vairo reakcinės jėgos. Teisybė, liberalų laimėjimas ne­
reiškė didelį progreso laimėjimą, bet vistiek reikia turėti minty­
je, kad jų laimėjimas buvo palengvinimas progresyvėms jėgoms 
augti ir stiprėti. Reakcionieriai tą pastebėjo ir per tuos kelis 
metus rengėsi, planavo, kaip atgauti galią ir sugrąžinti masių 
priespaudą. Prie to juos stumia ir besikeičiančios politinės ir eko­
nominės sąlygos. Tai neramumų visam pasauly augimas ir naujo 
krizio artėjimas. Jie nusistatę žūt būt laimėti ir atsistoti valsty­
bės priešakyje, kad sunkiemls laikams užėjus priespaudos mašina 
būtų prirengta.

Kad atsiekti savo tikslo, konservativai naudoja didžiausią 
demagogiją. Savo programon susidėjo ne tik seniau naudotus li­
beralų obalsius, kurių ir liberalai neišpildė, bet ir komunistų ir 
kitų progresyvių grupių. Jie persistato didžiausiais “demokra­
tais,” didžiausiais progreso "draugais,” ir “darbo žmonių” teisių 
saugotojais. Savo demagogija konservativai pralenkia ir fašistus, 
kurie demagogijos nesigaili irgi.

, Ontarijos provincijos liaudies užduotis suprasti, kad kon­
servativai yra tie patys vilkai, kurie draskė liaudies teises ir jos 
organizacijas tik keli metai atgal, ir neleisti jiems grįžti prie val­
džios vairo. Leidimas sugrįžti valdžion konservativams reikštų 
didelį žingsnį atgal. Ontarijos piliečiai tokį žingsnį daryti ne tik 
neturi, bet ir negali. Jie turi ne tik išlaikyti tą, kas jau laimėta, 
bet dar žingsnį pirmyn daryti.

Kad išlaikyti tą, kas jau laimėta, reikia ne tik sugrąžinti 
valdžion liberalus, bet dar išrinkti didelį skaičių progresyvių at­
stovų, tai yra komunistų, socialistų ir unijistų, kad būtų kam 
kovoti prieš tokius liberalų žygius, kokių griebėsi Hepburnas. 
Progresyviai atstovai galės įnešti į seimą milijonų darbo žmonių 
balsą, kurio turės klausyti valdžią sudaranti partija ir jos at­
stovai, i

‘ Todėl visi balsavimo teisę turinti darbininkai turi nepatingėti 
tą dieną nueiti į balsų padavimo vietas ir atiduoti savo balsus už 
tuos kandidatus, kurie yra palaikomi visų progresyvių organi­
zacijų. Pavyzdžiui, St. Andrews ridinge geriausia balsuoti už 
J. B. Salsbergą, darbininkų kandidatą. Bellwoods ridinge tenka 
atiduoti balsus už Robaką, kadangi čia geresnio nėra. West York, 
ridinge reikia balsuoti už George Watson, 50,000 unijistų prezi­
dentą. Visoj Ontarijoj yra apie 30 progresyvių kandidatų. Apie 
tiek turi ir CCF. Tik gaila, kad daugelis iš tų CCF kandidatų pa­
statyti tuose pačiuose ridinguose, kur yra pastatyti unijų ir ma-. 
sinių darbininkų organizacijų. Nenoroms tenka pažymėti, kad 
tokiuose atsitikimuose, kur CCF stato kandidatus prieš progresy­
vius darbo žmonių kandidatus, reikia nebalsuoti už CCF kandi­
datus, o už unijų ir masinių organizacijų kandidatus, nes tie CCF 
kandidatai nebus geri darbo žmonių reikalų gynėjai, jei jau laike 
rinkimų nemato, kad jie kenkia darbo žmonių reikalams stodami 
prieš darbo žmonių pastatytus kandidatus.

Ontarijos rinkimų rezultatai darys didelį atspindį į kitas pro­
vincijas. Jei Ontarijos provincijos liaudis atmes reakcionierius- 
konservativus, tai paskui juos atmes ir kitų provincijų liaudis. 
Jei jie laimės Ontarijoj, jiems bus lengviau laimėti ir kitose pro­
vincijose. Tas parodo, kokia didelė pareiga Ontarijos darbinin­
kams žiūrėti, kad reakcionieriai valdžion nesugrįžtų. Visi balsuo­
kite už progreso ar liberalizmo kandidatus.

TORONTO LIETUVIŲ KUNIGAS ĮSIVAIZDINA TORONTO 
LIETUVIUS ESANT VISAI NEIŠMANĖLIAIS

Iš šiam numeryje telpančios korespondencijos matysite, kad 
Toronto lietuvių airiškas kunigas pageidauja steigti kliubą, ku­
ris rūpintųsi rinkimu atstovų į valdvietes. Girdi, kliube galėsią 
būti ir komunistai ir socialistai.

Nors kiek daugiau politiniai apsitrynęs žmogus nebūtų iškė­
lęs viršun tokio sumanymo, nes jis labai juokingas. Na, tik įsi­
vaizdinkite, kokios politinės krypties toks kliubas galėtų laikytis, 
kuomet jam vadovautų didelis reakcionierius, komunistų ir so­
cialistų priešas airišis kunigas, o kliubo nariai susidėtų daugu­
moj iš socialistų ir komunistų bei abiejų simpatikų? Ar toks 
kliubas galėtų prieiti susitarimo, kokius kandidatus palaikyti?

Eiti į klebono glėbį ir jam tarnauti iš progresyvių Toronto 
lietuvių neatsiras nei vieno. Klebonas ir jo draugai gali būti 
tikri.

Jei parapijonai ir jų klebonas nori darbuotis, kad būtų iš­
rinkti progresyviai" atstovai, kurie gintų darbo žmonių reikalus, 
kartu ir Toronto lietuvių, kurie daugumoj darbo žmonės, gali iš­
rinkti delegatus į jau esantį Toronto lietuvių komitetą, kuris su­
darytas iš visų Toronto lietuvių organizacijų atstovų, išskyriant 
parapijines organizacijas. Šitokiu keliu galima greičiau susitarti 
bendrai veikti vienu ar kitu klausimu, nes šis kelias nereikalauja 
atsižadėti savo pažiūrų ir savikritikos, gynimo savo principų sa­
vų organizacijų ribose. Tai praktiškiausias kelias.

Ant tokių pamatų Toronto lietuviai sutiktų bendradarbiauti 
su parapijonais. Ant tokių pamatų jie sutiktų perkelti savo ak­
tyvumą ir į parapijinę svetainę, jei ji būtų užtektina.

Star,Ir Tai Mato Skirtumą

Rusija, kaip ir Italija ir Vo­
kietija, gali būti vadinama to­
talitarine valstybe. Bet Rusijoj 
kontrolė naudojama masių nau­
dai, kuomet fašistinėse šalyse 
kontrolė praktikuojama milita-
rinių programų naudai.—Toron­
to Daily Star.

Kodėl beleido Andersonui Kal- 
. bėti Per Radio

Yra Labai Daug Darbo
Bet Negalima Apleist ir

Skaitymo - Studijavimo
Ir Leninas Yra Pasakęs, Kad Praktika Be Teorijos Yra 

Akla, Kaip Teorija Be Praktikos Bergždžia

Už

ABU KLAUSIMAI LYG I A I 
SVARBUS VISIEMS 

VEIKĖJAMS

Kodėl jam neleido kalbėti ? 
Jums pasakys ponas Mason: 
“Aš neleisiu naudoti mano laik­
raštį ar radio stotį atakavimui 
tos kompanijos, tai yra Inter­
national Nickel Co., kuri yra 
šios apylinkės duona ir svies­
tas.” Vargšė Inko, jai reikia 
gero konservativiško apginėjo, 
tokio, kaip ponas Mason, kad 
visuomenė nežinotų teisybės a- 
pie ją. Inko pereitais metais iš­
čiulpė darbininkų prakaito už 
$30,000,000. Tai iš kur gi plau­
kia ta duona ir sviestas, pone 
Mason ?—Union News, Sudbu­
ry, Ont.

Ne Kartą Juokėsi Ir Dar 
Pasijuoks

Kunigų spauda džiaugiasi, 
kad popiežius Pijus XI pripaži­
no Ispanijos fašistų valdžią.

Popiežius gali dar daug ką 
pripažinti, bet klausimas, kas 
to jo pripažinimo paiso?

Kai tik Amerika tapo atrasta, 
tai popiežius Aleksandras VI- 
tasis abu koiitinentu (Pietų ir 
šiaurės Amerikas) pripažino 
Ispanijai ir Portugalijai.

Mat, tų kraštų valdovai tuo­
met buvo labai nuolankūs.

Šiandien iš “neklaidingojo” 
popiežiaus Aleksandro VI-tojo 
daidingo žygio juokiasi visas 
pasaulis.

Rytoj panašiai juoksis iš 
‘neklaidingojo” popiežiaus XI- 
:ojo klaidingo žygio.—R. Miza- 
■a, Laisvėj.

Woodsworthas Niekad Nebuvo 
Prielankus Tarptautinėm 

Unijom z

KANADOS ATSTOVAI NEGRAŽIAI PASIELGĖ
TAUTŲ SĄJUNGOS SUSIRINKIME

Iš Genevos atėję žinios praneša, kad Kanados atstovai bal­
savo prieš tai, kad Ispanija būtų nariu Tautų Sąjungos Tarybo­
je, kuriuomi ji buvo iki šiam laikui. Vadinasi, Kanados atstovai 
prisidėjo prie išmetimo Ispanijos iš Tautų Sąjungos Tarybos.

Tokiame momente, kada fašizmas veda karą prieš Ispaniją, 
toks pasielgimas labai negražus. Tai dar vienas smūgis Ispanijos 
liaudžiai. Juk Ispanijos prašalinimas iš Tautų Lygos Tarybos 
faktinai reiškia kaipo nepripažinimą Ispanijos valdžios. Tos ša­
lys, kurios balsavo prieš Ispaniją, išreiškė tokį nusistatymą, nors 
ne tiesioginiai.

Tai jau kelintas iš eilės Kanados atstovų pasielgimas, tar­
naujantis ne taikai, ne progresui, bet fašistams. Kada buvo svars­
tomos sankcijos prieš Musolinį, grobiantį Etiopiją, Kanados at­
stovas išėjo prieš uždraudimą parduoti Italijai aliejų, svarbų ka­
rinėms mašinoms kurą. Kanados delegatai palaikė mintį, kad rei­
kia išmesti iš Tautų Lygos įstatų sankcijų klausimą. Dabar bal­
savo prieš Ispaniją. Veikiausiai jie taip elgiasi todėl, kad jie ne 
tik milijonierius atstovauja, bet ir patys yra milijonieriais.

Kanados liaudis ir visi taikos mylėtojai atmeta tokį Kanados 
atstovų pasielgimą Tautų Sąjungoje. Kanados liaudis už Ispani­
ją ir jos valdžią.

Woodswortas, M.P., išrinktas 
Winnipege, rinkiminėj "kalboj, 
pasakytoj šeštadienį, Mimice, 
perstatė, būk West York ridin­
ge nominuotas komunistų kan­
didatas. Aš esu Toronto Trades 
ind Labor Tarybos įsteigtos 
Labor Representation Asocia­
cijos Komiteto ir Nepriklauso­
mos Darbo Partijos kandidatu 
:r nesu buvęs nariu bile kurios 
kitos partijos. Aš per daugelį 
metų darbavaus del darbininkų 
judėjimo labo, todėl CCF manė, 
kad aš esu užtektinai geras 
Smogus ir ji siūlė man progą 
būti jos kandidatu High Parko 
irba Parkdale ridinguose.

Aš nuo tos progos atsisa­
kiau todėl, kad mačiau, jog 
svarbiausia kova šiuose rinki­
muose yra unijų kova už savo 
:eises ir man tinkamiausia susi­
jungti su unijiniu judėjimu, ku- 
?į puola priviligijuotos jėgos.

Mr. Woodsworth niekad ne­
buvo prielankiu tarptautinių u- 
.lijų judėjimui. CCF kūrimosi 
pradžioj, laike šios organizaci­
jos konvencijos Toronte, jis at­
sisakė nusifotografuoti su ex- 
najoru James Simpson del to, 
kad pastarasis buvo tarptauti­
nis unijistas.

Mr. Woodsworth sako, kad 
CCF buvo suorganizuota kaipo 
‘Fąrmer-Labor Partija,” bet 

nuo to laiko ji pateko pilnai į 
Rhodes Scholars’ Asociacijos 
kontrolę ir nacionaliniame jos 
komitete nėra nei vieno unijis- 
to, vien tik Rhodes studentai, 
advokatai, mokytojai ir parla­
mento nariai. Darbininkai, su- 
lyg Woddswortho partijos lini­
jos, netinka užimti vietas na- 
nonaliame komitete.

Mr. Woodsworthas, kaip ir. 
Hitleris, komunizmą mato vi­
suos progresyviškuos veiks- j 
nuos, kuriuos atlieka unijistai, į 
kad padėti darbo klasei. Aš ne j 
komunistas, taipgi niekad ne- >

Jei jūs, šio straipsnelio skai­
tytojai, kada tėmyjote iriantis 
tik su vienu irklu, jūs pastebė­
jote, jog kai vieną kurią pusę 
daugiau pastumia, tai kita tuo­
jau atsilieka. Tuomet irklinin- 
kas irklą perkelia į kitą pusę ir 
valtį išlygina. Panašiai yra su 
daugeliu kitų daiktų. Ne kitaip 
yra ir su darbininkiškų organi­
zacijų veikėjais.

Pirmiausia darbininkas susi- 
interesuoja literatūra. Skaito į- 
vairias knygas i?” laikraščius. 
Susipranta. Stoja į organizaci­
jas. Čia jis tuojaus ima vieną ar 
kitą, darbą. Gerai atlieka. Na, 
jei gierai atlieka—duoda jam dar 
daugiau. Taip draugas ar drau­
gė įsivelia į įvairius organizaci­
nius darbus ir nebeturi laiko 
skaitymui ir studijavimui. Bet 
gyvenimas nestovi ant vietos. 
Eina smarkios klasių kovos. Iš­
kylą naujos politinės organiza­
cijoj su naujomis idėjomis. 
Bendrai sakant, pasikeičia vei­
kimo sąlygos. Bet mūsų veikė­
jai neturi kada su tuo viskuo 
susipažinti. Jie neturi laiko ne 
tik studijuoti kokias nors giles­
nes knygas, bet ir laikraščius 
skaityti.

Kokie rezultatai iš to gauna­
si? Labai prasti. Dažnai atsitin­
ka, kad labai veiklūs draugai 
ima atsilikti teoriniai. Iš to ir 
atsiranda “pasenusių” veikėjų, 
kurie galų gale palieka visai pa­
syviais. Ne kitaip atsitiko ir 
Sovietų Sąjungoj. Daugelis se­
nų bolševikų ir gerų veikėjų pa­
sinėrė į materialius reikalus, 
statybą, o užmiršo politinį lavi­
nimąsi, lavinimą narių. Del to 
jie negalėjo pamatyti priešo 
gudrybių, planų sugriovimui so­
cializmo. Ir jie iš vadų paliko 
eiliniais nariais, nes nariai, per 
rinkimus savo viršininkų, juos 
atstatė nuo tų pareigų kaipo ne­
tinkamus.

DLD turėjo labai veiklias kuo­
pas, o ypatingai Toronte. Buvo 
užtektinai korespondentų, pro­
letarinių rašytojų ir kitokių 
veikėjų. Toronto lietuvių kolo­
nija matė daugelį visokių vei­
kalų, monologų ir kitokių daly­
kėlių. Veikimas ir lavinimasis 
ėjo visomis kryptimis. Koloni­
ja buvo gyva, kaip byčių avilys. 
O kas dabar yra? Veikimas su­
siaurėjo. Nėra dainininkų, nėra 
proletarinių rašytojų, nėra ir 
veikalų bei kitokių dalykėlių 
pamarginimui programų. O-ka­
me priežastis? Tame, kad tie 
draugai, kurie turėjo noro dirb­
ti ir kitose srityse, buvo pakin­
kyti į organizacinius darbus ir 
nebeliko jiems laiko lavintis, 
studijuoti. Vietoj daugiau pra­
silavinusių veikėjų, vietoj ge­
resnių veikalėlių, daugiau suriš­
tų su šių dienų gyvenimu, vie­
toj korespondentų, šiandien šių 
veik nėra.

Aišku, kada vadovaujanti 
draugai būna užversti įvairiais 
organizaciniais darbais, aukų 
rinkimu ir panašiai, neturi lai­
ko lavintis. O kada jie nesilavi- 
na—nesilavina ir visa organiza­
cija. Taip pamažu organizacija 
pradeda netekti politinio budru­
mo. Su netekimu politinio bu­
drumo—pamažu nyksta ir orga­
nizacijos veikimas.

Stengkimės Atgaivinti 
litinį Lavinimąsi

Po-

vei- 
stu-

Panagrinėkite Save Ir 
Pamatysite

Mūsų, Kanados. lietuvių, 
kimas irgi pergyvena tokį
dijavimo badą. Tie draugai, ku­
rie kiek apsitrynė prieš įsitrauk­
dami į veikimą, šiandien ap­
krauti įvairiais darbais ir netu­
ri laiko ne tik studijavimui, la­
vinimuisi, bet ir laikraščius per­
skaityti. Man teko būti Mont- 
reale ir stebėti, kaip draugai 
veikia. Atbėgo iš darbo, užval­
gė ir bėga tai į posėdžius, tai 
į repeticijas, tai į kitus kokius 
susirinkimus ir parengimus. 
Kas buvo parašyta vietinėj 
spaudoj, kas buvo parašyta dar­
bininkiškoj spaudoj—nėra ka­
da nei akia užmesti.

Paimkime visas lietuvių orga­
nizacijas ir surasime daugiau 
pavyzdžių. Štai savo laiku AL

Kas Yra Rašoma 
. Liaudies Balsui

Ar negalima buvo to išvengti ? 
Buvo galima, tik reikėjo geriau 
darbas pasiskirstyti. Nereikėjo 
visų darbų suversti ant veikles­
nių draugų, kad nebeliktų jiems 
laiko pastudijuoti, pasilavinti 
kitose srityse. Narių juk tuo 
laiku buvo gana daug, buvo 
kam paimti dalį organizacinės 
naštos.

Laiko dar yra pataisymui. 
Reikia tik kad visi nariai su­
prastų, kad reikia visiems dirb­
ti. Reikia tik kad nariai stotų 
į darbą ir palengvintų daugiau 
prasilavinusiems draugams, kad 
susidarytų jiems daugiau laiko 
pastudijavimui, pasiskaitymui. 
Reikia duoti jiems irklą ir į ki­
tą ranką, kad galėtų ištiesinti 
darbo valtį, kuri plaukia į vie­
ną pusę. O iš to bus naudos ir 
organizacijoms ir jų nariams, 
nes atgys veikimas ir kitose sri­
tyse, atgys platesnis lavinima­
sis.

Aš siūlau sušaukti masinius 
draugijų narių ir simpatikų su­
sirinkimus ir turėti plačias dis­
kusijas šiuo klausimu. Masi­
niuose susirinkimuose turi būti 
iškelti viršun visi mūsų organi­
zacijų trūkumai ir jų priežas­
tys. O paskui prieita prie pasi­
dalinimo darbų. Man atrodo, 
kad daugelis narių nemato, kaip 
iie klysta, kuomet jie iš veik­
lesnių ir gabesnių draugų rei­
kalauja atlikti visus darbus. 
Jei suprastų, kad reikia juos 
paliuosuoti padirbėjimui kitose 
srityse, nebūtų tokio noro, kad 
palikti visus darbus tik tiems, 
kurie velka, kol sveikata lei­
džia.

Tai labai rimtas klausimas, ir 
jo negalima toliau atidėlioti.

J. YlaGerb. Draugai:
Kadangi per spaudą buvo pa­

duota draugo K. Kilikevičiaus 
mintis, kad reikia minėti penk- 
metines sukaktuves, kaip Kana­
dos lietuviai turi savo laikraštį, 
ir išleisti padidintą Liaudies 
Balso numerį, ir kadangi Liau- 

1 dies Balsas davė pasiūlymą vi- 
•soms kolonijoms pasisakyt savo 
| nuomones tuo klausimu, aš no­
trių išsireikšti, ką aš manau.

Mano manymu, minėjimas 
_______ , __ x _ _____  _  penkmetinių sukaktuvių, kaip 

stovėjau ant komunistinės plat-1 turime savo kalba laikraštį Ka- 
formos—bet aš nebijau komu- nadoje, yra labai geras dalykas, 
nistų, kaip Woodsworthas ir (Taipgi, jei išleidimas padidinto 
Hitleris bijo._________________ numierio daug nekainuos, turė-

Aštuntoū Kanados Komu­
nistų Partijos Konven­

cija Atsidarys Su

Masiniu Mitingu
Penktadieny, Spalio 8 d., 

8 Valandą Vakare

MUTUAL STREET 
ARENOJ

Kalbės:

Mr. Woodsworthas, įsikišda­
mas į Ontarijos rinkimus, iškė­
lė viršun savo atsinešimą lin­
kui tarptautinių klausimų, ku­
ris per pereitus metus buvo ne­
labai girtinas ir aš nei 
bijau vesti diskusijas 
kalu.

Aš pilnai nusistatęs 
voj palaikyti unijinį judėjimą, 
nežiūrint to, ką Vakarinės Ka­
nados atstovai sakytų sudrums- 
timui padėties. Aš laikysiuos li­
nijos darbo atstovybės komite­
to, kuris buvo suorganizuotas

kiek ne- 
tuo rei-

šioj ko-

tų būti išleistas. Tas viskas ga­
lėtų daug padėti pasekmingai 
pravesti vajų, jei tos sukaktu­
vės būtų sujungtos su Liaudies 
Balso vajumi.

Aš manau, kad su mano min­
timi sutiks visa mūsų apylinkė.

P. Gaven 
Lethbridge, Alta.

Earl Browder — Generalis
S.A.V. Komunistų Partijos 

sekretorius
Tim Buck — Generalis Ka­
nados Komunistų Partijos 

sekretorius, apie 
“Kelias Kanadai į Ateitį.”

Trades and Labor Tarybos.— 
George Watson, Trades and 
Labor Council prezidentas, sa­
vo laiške spaudai, kuris tilpo 
Daily Clarion.

Grieš masiniai orkestrai. 
Sportininkai atliks įvairius 

veiksmus.
Visos organizacijos prašo­
mos tą dieną nieko nerengt.

Konvencijos Komitetas

Ragina Bedarbius Kovoti
Pašalu Bedarbiams

MONTREAL, Que. — Kalbė- 
damas Kvebeko bedarbių Fede­
racijos sušauktoj konferencijoj, 
kurioj dalyvavo ne tik bedarbių 
organizacijos, bet ir Komunistų 
Partijos, CCF ir kitų organiza­
cijų atstovai, federacijos orga­
nizatorius Napoleon Nadeau 
pareiškė, kad reikia visiems be­
darbiams ir darbininkams iš­
vystyti didelį judėjimą, kad ap­
ginti bedarbius ir jų šeimynas 
nuo bado.

“Mes gyvename skurde, kuo­
met visko pilna, todėl, kad pra­
eityje nesupratome, jog mūsų 
galybė vienybėje,” pareiškė jis.

Progresyvus advokatas, R. 
L. Calder, pareiškė, kad dabar 
reikia taupyti ne pinigus, o 
žmonių gyvybes. Esą galima pa­
rūpinti bedarbiams darbo ir už 
jį mokėti tinkamai, nes pinigų 
esą užtektinai.

“Užmirškite jūsų partijinius 
skirtumus,” baigė jis, raginda­
mas prie vienybės, “ir maršuo- 
kite kartu kovodami už savo 
programą.”

Konferencija įvyko rugsėjo 
21 dieną vakare.

DBF Konvenciją Sveikino
Ir Darbn M inister is
TORONTO, Ont. — Pereitą 

ketvirtadienį atsidarė ketvirta 
Ontarijos Bedarbių Federacijos 
konvencija, kurioj dalyvavo ne­
mažai delegatų iš daugelio mies­
tų ir miestelių.

Konvenciją atidarė federaci­
jos prezidentas Harvey Mur­
phy, pažymėdamas, kad prieš 
OBF stovi didelė užduotis— 
gynimas bedarbių reikalų, ku­
riuos kapitalistai visai pamiršo.

“Bedarbė yra didžiausia pro­
blema visai šaliai,” jis pareiškė, 
“kuri kol kas dar neišrišta.”

Nors produkcija ir visokis 
biznis pakilo, jis sakė, tačiau 
darbininkų algos ir bedarbių 
pašalpa stovi veik ant vietos, y- 
patingai pašalpa. Pragyvenimo 
pabrangimas pastebimas visų, 
tuo tarpu pašalpa ne tik neke­
liama, bet vietomis mažinama.

Konvenciją sveikino ne tik 
darbininkų partijos ir organiza­
cijos, o ir miesto majoras Ro­
bins, darbo ministeris Rogers, 
Nacio'nalės Darbo Suradimo Ko­
misijos viršininkai, Moore ir 
Purvis. Majoras sveikinimą per­
davė per federacijos sekretorių 
Harris, o kiti prisiuntė laiškais, 
paaiškindami, kad del kitų rei­
kalų negali asmeniškai atsilan­
kyti, ir linkėdami gero pasise­
kimo. Tas rodo, kad organiza­
cija iškariavo ministerių pripa­
žinimą.

O.B.F. Sako Lūšnos Dide­
lis Pavojus Visuomenei
TORONTO, Ont. — Ontarijos 

Bedarbių Federacijos konvenci­
ja griežtai pasisakė už sugriovi­
mą lūšnų, netinkamų gyveni­
mui, ir už statymą naujų namų 
jų vieton.

Konvencija nurodė, kad tos 
lūšnos yra didelis pavojus vi­
suomenei, nes iš jų kyla viso­
kios ligos.

Kad ta problema būtų išrišta, 
konvencija priėmė rezoliuciją, 
kurioj reikalaujama, kad fede­
rate valdžia sudarytų tam tikrą 
komisiją, kuri rūpintųsi sunai­
kinimu netinkamų namų ir jų 
vieton statymu naujų.

Konvenciją ir jos tikslus svei­
kino Rev. Noel Palmer, St. 
Annes Anglikonų Bažnyčios 
rektorius, pareikšdamas “lai 
dievas laimina jus visose jūsų 
pastangose.”

Pastabos
■■ — ■— - —4

Kaip pasirodo, tai fašizmo 
pavojus kanadoj nėra toks ma­
žas, kaip atrodo. Paaiškėjimas, 
kad nekurie konservatyvų va­
dai stovi fašistinių organizacijų 
priešakyje, tikrai šiurpus daly­
kas. Tas rodo, kad konservati- 
vų patekimas valdžion reikštų 
patekimą valdžion fašistinių jė­
gų organizatorių.

Kad konservativai tampriai 
susirišę su fašistais, tai nėra ir 
negali būti jokios abejonės. Fa­
šizmas organizuojamas ir palai­
komas turtingųjų sluogsnių. Gi 
konservativai atstovauja pačius 
turtinguosius sluogsnius. Labai 
natūralu, kad jie fašizmo pagei­
dauja ir jo jėgas renka. Pulki­
ninkas Drew, neprigulmingas 
konservativų kandidatas, atvi­
rai reikalaują 98 sekcijos sugrą­
žinimo.

Laike balsavimų darbininkai 
turi tą turėti galvoj ir nei vie­
no balso konservativams neduo­
ti. ♦ * ♦ ♦ a

Pastebėjau ir Naujienose mo- 
zojant ant komunistų, būk jie 
pasiskubinę su pastatymu kan­
didatų, kad užbėgti už akių so­
cialistams, kurie Kan a d o j 
dangstosi CCF skraiste.

Tai labai negražus darbas. 
Komunistų Partija niekam už 
akių neužbėgo. Ji buvo pasta­
čius draugą Smithą Bellwoods 
ridinge, bet ir tą ištraukė, kad 
nesuskaldyti progresyvio libe­
ralo balsų.

Tuos kandidatus, kuriuos 
Naujienos primeta komunis­
tams, nominavo unijistai arba 
masiniai susirinkimai. Taipgi 
tų kandidatų tarpe tik keli ko­
munistai, rodos trys ar keturi 
iš 30. Bet CCF nori pakišti ko­
ją visiems tiems darbininkų no­
minuotiems kandidatams. Jį ne­
nori nusileisti ir prieš Watsoną, 
kurį nominavo Labor Partija, 
taipgi socialistinių pažiūrų, ir 
Toronto Trades and Labor Ta­
rybos sudarytas komitetas.

Labai negerai, kuomet tokia­
me momente puolami liaudies 
vienytojai ir visai nekaltai.♦ ♦ * * ♦

Nekurie susidarę labai blogą 
įspūdį laike Sūnų ir Dukterų 
Kanados Lietuvių Savitarpinės 
Pašalpos Draugijos suvažiavi­
mo, kadangi berenkant įvairias 
komisijas nebuvo galima pripra­
šyti apsiimfi, taipgi kad laike 
suvažiavimo buvo truputį pa- 
diskusuota ir iškelta nekurie 
trukumai draugijos narių veiki­
me. Iš Montrealo žinios pasiekę 
sako, kad broliški montrealie- 
čių delegatai, išduodami rapor­
tus, torontiečius išvadinę išti­
žėliais ir dar kokiais.

Labai blogai, kad užsikabina­
ma ant mažų trukumų ir pa­
neigiama visos gerosios pusės.

Jei draugija buvo išauginta 
iki 700 narių, tai reiškia, kad 
buvo dirbama. Ir buvo dirba­
ma, tik labai apgailėtina, kad 
suvažiaviųie mažai tas atsispin­
dėjo. O jei delegatai nenorėjo 
dalyvauti komisijose, tai tame 
nėra nieko nuostabaus—visi tie 
draugai-ės tokiame suvažiavi­
me dalyvavo tik pirmą kartą, 
todėl neturėjo supratimo, kaip 
reiks atlikti suvažiavimo darbą.

Pačiame suvažiavime ir spau­
doj buvo galima tuos trukumus 
apibudinti labai trumpai ir nu­
tarti vykdyti konstituciją, o 
daugiau laiko pašvęsti apibudi­
nimui tų gražių darbų, kuriuos 
draugija atliko. Iš to būtų susi­
daręs tikresnis vaizdas apie šią 
draugiją, negu dabar, ypatin­
gai svečiams, kurie mažai ką 
žino apie draugijos atliktus 
darbus.

Prieš draugijos nuveiktus 
darbus visi trukumai pavirsta 
visai mažmožiais.

J. Yla

STREIKUOJANTIEMS PIENI­
NINKAMS SUAUKAVO 

1,000 DOLERIŲ

TORONTO, Ont.—Milk Dri­
vers and Dairy Employees Uni­
jos susirinkimas pereitą sąvai- 
tę, įvykęs Labor Temple salėj, 
streikuojantiems Canada Dai­
ries darbininkams suaukavo 
$1,000. Prie to, užsidėjo mokes­
čius, kad palaikyti streikierius 
ir toliau.

HALIFAXE MERG I N O M S 
MOKA PO $3.00 Į SĄVAITŲ

HALIFAX, N. S.—Uosto dar­
bininkų unijos delegatas, Peter 
Garnier. Halifaxo Trades and 
Labor Tarybos susirinkime iš­
kėlė faktą, kad Halifaxe trys 
tūkstančiai merginų gauna tik 
po $3.00 į sąvaitę. Minimum 
algų įstatymo vykdymo taryba 
visai nieko neveikianti.

Į BALSUOTOJŲ SĄRAŠUS Į- 
RAŠE MIRUSIUS O PRA­

LEIDO GYVUOSIUS

TORONTO. — Nekurie St. 
Andrews ridingo gyventojai, be- 
tikrindami, ar jie įrašyti j bal­
suotojų sąrašą, pastebėjo pa­
vardes ir tų, kurie jau mirę.

Matomai kapitalistinės parti­
jos turi skymą kokiu nors būdu 
atgabenti iš “ano svieto” ir 
tuos, kad atiduotų balsus už jų 
kandidatus.

Tuo tarpu praleista šimtai pi­
liečių, kurie gyvena ir turi tei­
ses balsuoti.

MASKVA.—Rugsėjo 1 dieną 
atsidarius visoms SSRS mo­
kykloms, mokinimąsi pradėjo 
30 milijonų mokinių. Universi­
tetai turi pusę milijono studen­
tų, 100,000 studentų daugiau, 
negu pereitais metais. Prie ca­
ro mokyklų nelankė nei ketvir­
ta dalis šio skaičiaus.
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Mokslas Pas Senovės 
Babiloniečius

Šimtas metų netolimų rytų 
tyrinėjimo istorijos suteikė ste­
bėtinus rezultatus. Paauksuoti 
karstai, įvairiai apdirbtos susi­
rinkimų salės, įvairūs inžinie- 
riški įrankiai, šimtai tūkstančių 
molinių užrašų lentelių ir kitų 
dalykų rodo, kad senovės babi­
loniečiai turėjo kultūrą. Šie do­
kumentai rodo, kad neabejoja­
mai babiloniečiams priklauso 
mokslo tėvų titulas.

Beabejonės, babiloniečių civi­
lizacija nebuvo pilnai moksliš­
ka, tačiau joje buvo labai daug 
mokslinės minties. Net kompli­
kuoti užrašymai reikalauja tin­
kamo samprotavimo. Tokių už­
rašų daug pasilikę iki šių die­
nų, nors dar daugiau jų pra­
puldyta.

Chemija kaipo mokslas vys­
tėsi iš praktikinių reikalavimų 
ir patyrimų. Metalų tirpinimai 
buvo praktikuojami pirmiau, ne­
gu siekia parašytos istorijos 
laikotarpis, tai yra apie 5,000 
metų atgal. Jau tada ugnis bu­
vo naudojama mineralų tarpini- 
mui. Tokių mineralų babilonie­
čių sąrašuose priskaitoma iki 
120. Jie būdavo atskiriami ir 
išklasifikuojami sulyg įvairių 
pavidalų, kaip tai sulyg spalvų 
ir kietumo. Bronzos lydinimas 
pasireiškė apie 5,000 metų at­
gal, stiklas pradėta išdirbti ne­
toli 4,500 metų atgal. Detališ- 
kos formulės išdirbimui įvairios 
rūšies stiklo buvo užprezervuo- 
tos. Šviną apdailinti su variu 
taisyklės buvo nustatytos prieš 
3,500 metų.

Šalę praktikinių dalykų babi­
loniečiai protavo ir apie che­
miškus dalykus. Juos labai ža­
vėjo problema, kad auksą būtų 
galima padaryti iš žemesnių 
mineralų ir brangiuosius akme­
nis pagaminti sudėtiniu būdu. 
Ir iki šių dienų užsiliko keletas 
tokių taisyklių, nežiūrint, kad 
babiloniečių chemistai tokius 
dalykus laikė didžiausioj pa- 
slaptyj.

Babiloniečių medicinoj vieš­
patavo daugiausia magija ir re­
ligija, ligoniai buvo gydomi ra­
ganiškai, bet šalę to buvo nau­
dojama ir virš šimto botaniškų 
mišinių. Suprantama, kad ra­
ganiškas gydymas nieko bendro 
su mokslu neturi, bet visgi ser­
gantis gydytoju pasitikėjo, kas 
yra tampriai surišta su psicho­
logija, o botaniškuose mišiniuo­
se buvo ir dideli kiekiai medici­
niškos vertės mineralų.

Nors gydymai buvo ir labai 
nepraktiški, bet gydantieji jau 
mokėjo nustatyti ligos diagno- 
zą ir simptomus. Vergų parda­
vėjas pirkėjui išduodavo liūdy- 
mą, kad parduotas vergas per 
šimtą dienų yra liuosas nuo 
sirgimo bennu vadinama liga. 
Odos ligos tada buvo bendros 
ir visi jas žinojo, bet jau buvo 
pradedama suprasti ir apie 
plaučių negalavimus, karštligės 
gydymą, ištraukdavo sugedu­
sius dantis ir ausų gėlimą gy­
dydavo su karštu aliejum. Prie 
to, tais laikais buvo labai rūpi­
namasi nuplikimu. Tam tikslui 
buvo peršama paimti palmės 
medžio sunkos, sumaišyti su 
alum ir žmogaus plaukai atsi- 
gausią. Jau apie 4,000 metų at­
gal babiloniečių surgikai mokė­
jo sutaisyti sulūžusius kaulus ir 
daryti akių operaciją. Tą paro­
do užsilikę paveikslai.

Matematika ir gana praktiš­
ka buvo naudojama 3,000 metų 
prieš dabartinę metskaitlinę. 
Buvo jau žymima atimties, da­
linimo ir dauginimo ženklai. Tas 
randama seniausiuos užrašų 
tekstuos. Šalę to randama < ir 
tam tikri dideli kvadratai, pa­
dalinti į trikampius, kuriais 
buvo mokinama geometrijos. 
Rasta net ir vienas žemlapis, 
kuriame pažymėtos žinomos 
vietos, o kitos dalys paliktos 
tuščios del nežinomojo pasau­
lio. Pasirodo, kad net ir gar­
siosios graikų išdirbtos geomet­
rijos teoremos jau buvo žinomos 
babiloniečiams apie 4,000 metų 
atgal ir jomis remiantis buvo 
statomos garsiosias piramidos.

Nebuvo visai užmiršta ir as­
tronomiją. Babiloniečiai buvo iš­
tyrę daug žvaigždynų, keletą 
planetų ir turėjo užvardinę apie 
70 žvaigždžių, nors ji prieš da­
bartinę astronomiją tik kūdikis.

Laikas buvo savotiškai skait- 
liuojamas. Para prasidėdavo 
saulei nusileidus, mėnuo su 
nauju mėnesiu, o nauji metai su 
pavasario dienos su naktimi su- 
silyginimu. Šie laiko metai yra 
sužymėti senoviniuos tekstuos, 
kas reiškia, kad tą galima bu­
vo padaryti tik žinant dangaus 
kūnų judėjimą. Tą patvirtina ir 
atrasti braižiniai, kuriuose nu- 
žymėtinas saulės kelias, kurio ir 
dabartiniai astronomai prisilai­
ko.

Biologijos progresas nėra 
taip aiškiai aprėžtas, kaip as-'

Susisiekimo Darbininkai 
Nubalsavo Sireik n o i i

NEW YORK.—Dvylika tūks­
tančių New Yorko miesto dar­
bininkų, kurie dirba Brooklyn- 
Manhatan transito sistemoj, 
nubalsavo streikuoti, jei nebus 
pakelta jiems algos. Mat kom­
panija moka žemiausias algas, 
negu kuriam kitam mieste, o 
kompanijos pelnai yra didesni, 
negu kitų miestų susisiekimo 
sistemose. Darbininkai balsavo 
po vadovybe Transporto Darbi­
ninkų Unijos, kuri priklauso 
prie C.I.O. Darbininkai pavedė- 
unijos vadovybei, kad šauktų 
streikan kada jie numatys yra 
patogiausia.

Miesto majoras La Guardia 
perspėjo abi puses, kad netole­
ruos jų susikirtimų, nes tas pa­
liestų milijonus žmonių. Jis lie­
pė darbininkams ir kompanijai

tronomija, bet ir tam randama 
daug elementarinių žingsnių. 
Didelis gyvulių sąrašas, paskir­
stytas į atskiras gimines ir pu­
siau gimines. Žuvys priskirtos 
prie varlių, unguriai prie gyva­
čių, kas gal nesutinka su tik­
rąja klasifikacija, bet parodo, 
kad biologijai vystyti buvo pa­
imti žingsniai. Taipgi senoviškų 
mokslininkų buvo pažinta ir su­
teikta vardai virš keturiems 
šimtams skirtingų augalų ir 
medžių.

Visas mokslo šakas trumpai 
peržvelgus ir pernešus jas pas 
senovės ’ babiloniečius rasime,,rasime,, 
kad vienos jiems buvo daugiau 
žinomos, kitos mažiau, o neku­
riu tik pėdsakai, bet tas neuž­
ginčija fakto, kad babiloniečiai 
buvo pirmieji mokslo pionieriai. 

W. D.

Valdžia, Darbininkai Nu­
slopino Fašisty Suokalbį

MEKSIKOS MIESTAS, Mek­
sika. — Greitu ir pasekmingu 
užsimojimu Lazaro Cardenas 
valdžia baigia nuslopinti fašis­
tų organizuotas jėgas ir visoje 
šalyje apsivalo nuo fašizmo.

Fašistai buvo susispietę San 
Luis Patosi mieste, po generolo 
Cedillo vadovybe, kuris nesenai 
tapo prašalintas iš agrikultūros- 
ministerio vietos. Šis fašistų 
šmotas turėjo susikoncentravęs 
net 14 bomberių ir daug kitų 
karo orlaivių, su kuriais norėjo 
sutriuškinti demokratišką Mek­
sikos valdžią.

Suokalbininkus numaskavo 
Meksikos Komunistų Partijos 
organas EI Meshete, o vėliau 
pats prezidentas paėmė prieš 
juos akciją, pasiuntė orlaivius, 
kariuomenę ir nuginklavo fašis­
tines jėgas.

Meksikos revoliucinė partija 
atstovų rūmuose išleido į visos 
šalies darbininkus biuletina, 
kad sektų kiekvieną fašistų pa­
sijudinimą ir galutinai jiems už­
kirstų veikimo kelią.

ūubinskis Sako, K a d 
CIO Neturi Jokio Pelno

TORONTO.—David Dubins- 
ki. ILGWU prezidentas, kuris 
pereitą sąvaitę lankėsi Toron­
te, kalbėdamas apie Hepburno 
užmetimus, jog CIO daugiau 
apeina Kanados unijistų pini­
gai, negu patys unijistai, nuro­
dė, kad tai grynas melas.

“Montrealo siuvėjų streikui 
mano unija išleido $100,000 a- 
merikoniškais pinigais, kurie 
buvo sumokėti mūsų iždan a- 
merikiečių darbininkų,” pareiš­
kė jis. “Jei Montrealo siuvėjai 
mokėtų pilnas duokles per 30 
metų, nesusidarytų lygi suma.”

Jis pažymėjo, kad ILGWU į 
Kanadą prisiunčia penkis kar­
tus daugiau, negu kad ji gauna 
iš Kanados. Panašiai esą ir su 
kitomis unijomis.

Tokiu būdu Hepburno ir kitų 
reakcionierių užpuldinėjimai ant 
CIO neturi jokio pamato.

GALI SUSKILTI ANGLIJOS 
DARBIECIŲ PARTIJA

LONDONAS, Anglija — 
Anglijos darbiečiai veda kam­
paniją už gavimą 100,000 nau­
jų narių, bet jos sluoksniuose 
eina didelis trynimasis. Vieni 
užgiria Anglijos ginklavimosi 
programą, o kiti priešinasi. Pa­
cifistiniai partijos sluoksniai 
savo, konvencijoj pagrūmojo ap­
siginklavimui. Taipgi ir George 
Lansbury, buvęs darbfečių va­
das, irgi pravedė rezoliuciją, 
kurioje apgailestaujamas apsi­
ginklavimo planas. Todėl numa­
toma, kad šie nuomonių skirtu-
mai gali privesti partiją prie 
skylimo.

Kaip Ou Europos Pabaisos
■ ■ ■ M a ■■ ■■■■Susitiko Muniche, Vokietijoj

ginčą išspręsti susitarimo keliu. 
Darbininkai atsakė, kad jie 
trokšta padaryti teisingą algų 
kontraktą.

Nuo šio streiko daug priklau­
sys ir La Guardijos išrinkimas 
į miesto majorus. Manoma, kad 
jau dabar jis pastatytas labai 
blogon pozicijom

Del Motinų ir Jų Vaikučių—So­
vietų Sąjungos valdžia didžiau­
sią atydą kreipia į motinas ir 
vaikučius. Del to prie visų dirb­
tuvių ir poilsio vietų randasi 
vaikučių prižiūrėjimo darželiai. 
Viršutiniai paveikslai parodo,

kaip Maskvos vaikučiai pralei­
džia laiką tokiuose darželiuose, 
o apačioj naujai pastatyta li­
goninė Uzbekistane, kurioj bus 
prižiūrimos motinos laike gim­
dymų.

KAIP S. S. R. S. VAIKAI 
PRALEIDO ATOSTOGAS

Greitai prasideda nauji moks­
lo metai. Vasaros atostogos bai­
giasi. Apdegę saule, prisirinkę 
naujų jėgų vaikai užpildys nau­
jas šviesias, gerai įrengtas, mo­
kyklas. Vien sostinė Maskva 
naujiems mokslo metms gauna 
virš 20 naujai pastatytų mo­
kyklų. Dideli langai, šviesūs 
kambariai—tokios naujos mo­
kyklos. Išnyko tamsios, niūrios 
mokyklos, iššaukdavusios vai­
kų pasibiaurėjimą, neapykantą 
mokslui. Baigiant mokslo valan­
das, laike pertraukų vaikai da­
linsis savo gausiais įspūdžiais, 
savo atsiekimais, kuriuos per 
vasarą įgavo.

Kaip gi Sovietų vaikai pra­
leidžia vasaros atostogas?

Sovietų valdžia ir partija su 
d. Stalinu be galo ir su didžiau­
sia meile rūpinasi jaunąja kar­
ta. Puikūs pionierių rūmai, vai­
kų meninio auklėjimo namai, 
vaikų rūmai—visoj šalyj duoda 
vaikams galimybės savo poilsio 
valandas išnaudoti tinkamai, su­
lyg kiekvieno vaiko palinki­
mais.

Vasarą gi reikia gerai pasil­
sėti ir pasisemti naujų jėgų ir 
pasidžiaugti gamtos grožybė­
mis. Ir čia vėl vaikams puikiau­
sios galimybės.

Ukrainoj per vasarą dirbo 84 
stacionarinių ir 200 sezoninių 
vaikų sanatorijų. Jose iki rug­
pjūčio mėn. suspėjo pabuvoti 
67 tūkstančiai vaikų. Be virš 
minėtų sanatorijų yra dar virš 
300 kolchozinių sanatorijų, ati­
darytų rajono sveikatos sky­
riais arba pačiais kolchozais. 
Vien Kijevo srities kolchozų sa­
natorijose ilgėjos 6 tūkstančiai 
vaikų.

Odesoj šiais metais atidaryta 
nauja vaikų sanatorija pionie­
rių aktyvui. Šioj sanatorijoj per 
vasarą pailsės ir pasigydys 800

j yra šimtai pionierių 
stovyklų aikštelių, kurias aplan­
ko dešimtys tūkstančių vaikų. 
Vien pionierių stovyklose 178 
tūkstančiai vaikų praleis vasa­
rą.

Ukrainoj per vasarą 1 milijo­
nas 51 tūkst. mokyklos vaikų 
praleido atostogas užmiestyj į- 
vairiose sveikatos pataisymo į- 
staigose. Vien sanatorijose jų 
bus 171,500 žmonių.

Ilsisi kaip miesto, taip ir kai­
mo vaikai. Iš to 1 mil. 51 tūkst. 
vaikų bus 426,500 iš miesto, o 
624,500 iš kaimo.

vaikų.
Ukrainoj

Kad vaikų poilsis būtų tinka­
mai suorganizuotas, kad jie

maitintųsi gerai ir būtų gerai 
prižiūrimi, vyriausybė nesigaili 
pinigų. Ukrainos liaudies svei­
katos apsaugos, narkomatas 
kasmet išleidžia 19 mil. rublių 
vaikų sveikatos apsaugos įstai­
gom. Dideles lėšas, apart to, iš­
leidžia įvairios organizacijos, į- 
monės bei kolchozai.

Toks vaizdas ne tik Ukrainoj. 
Džiaugsmingai ir linksmai pra­
leidžia savo atostogas ir Gruzi­
jos mokiniai. Ir čia įrengtos 
puikios sanatorijos, stovyklos ir 
poilsio namai. Per jas per va­
sarą pereis 8 tūkst. vaikų. Aukš­
tuose Kodžorų kalnuose savo 
stovyklą turi Tifliso pionieriai. 
Rytų Osetijos pionieriai nuvyko 
į Džova stovyklą, Kutaiso pio­
nieriai—į Kubeletus, Suchumo 
pionieriai—į Gagrus. Puiki Gru­
zijos gamta, jos turtingumas 
tarnauja vaikams, kaipo jėgų 
šaltinis, sveikatos stiprinimo 
šaltinis. Vaikai, sergantieji dru­
giu (maliarija) siunčiami į 
aukštus Surumo kalnus. Ge­
riausioj ir gražiausioj Gruzijos 
kurortų yįgtoj — Bukariam —- 
vaikams įrengta sanatorija.

Ir taip visose didžiosios SSRS 
respublikose, srityse. Skardus 
vaikų juokas, begalinis links­
mumas visuose SSRS kampe­
liuose. Gyvas vyriausybės ir 
partijos susidomėjimas vaikais 
—didžiausį atgarsį turi visoj ša­
lyj. Apie tai kalba, kad ir toki 
faktai. Azovo jūros pakraštyj, 
Kirilovkos kaime, kolchoznin- 
kai įrengė puikų pliažą (mau­
dymosi vietą).

Čia jūros pakrantyj visa eilė 
“grybų”—lietsargių ir budelių. 
Vieni išsimaudę jūros Vilnyse, 
kepinasi saule, kiti slepiasi po 
pavėsiu. Saulė, vanduo, baltos 
pajūrio smiltys—geriausi vaikų 
draugai. Maudymasis jūroj, 
žaislai smiltyse begalo džiugino 
vaikus.

Šitam pat rajone, gražiam 
žaliam pusiausalyj, Azovo jūros 
apsuptam įrengtos dešimtys 
kolchozinių vaikų stovyklų. Di­
delis kaimas, balti mūro namai 
ir be galo graži gamta—toks 
stovyklos vaizdas: Čia ilsis 
mokslo udarninkai. Šitos sto­
vyklos perleis per vasarą 1,500 
vaikų. Kiekvienoj stovykloj yra 
auklėtoja ir pionierių vadovas. 
Vaikai maitinami gerai. Kiek­
vienas kolchozas išskyrė vai­
kams daugelį įvairių produktų, 
net salduminų neužmiršo. Taip 
užmiestyj, gamtos prieglobbstyj

Prieš keletą sąvaičių diploma­
tiniuose Europos rateliuose pra­
dėta kalbėti, kaip buvęs mūri­
ninku, vėliau Italijos armijos 
seržentu, o pagaliau virtęs di­
džiausia pasaulio fašistine pa­
baisa—Mussolinis rengiasi at­
lankyti kitą tokį seržentą, po- 
pieriuotoją ir kylančio baisaus 
karo giltinę—Hitlerį. Daug bu­
vo apie tai kalbėta, daug rašy­
ta. Pagaliau išaušo rugsėjo 25 
dienos rytas, kada visas kultū­
ringas pasaulis atkreipė savo 
akis į šių baisūnų susitikimą 
pietų Vokietijoje, garsiajame 
Muniche arba, kaip vokiečiai 
vadinama, Munchene.

Ką tie seržentai nutars del 
pasaulio, tai panagrinėsime ki­
toj vietoj, čionai tenka prisi­
minti tik apie tą nepaprastą su­
sitikimą, kuriuo stebisi visas 
pasaulis. **

Savaime aišku, kad tironų su­
sitikimas nieko gero nelemia 
pasauliui. Juo norėta pasauliui 
parodyti tironijos galybę, bet 
jau pirmą dieną parodyta baisi 
fašistinė silpnybė.

Štai tas pasaulio tironas, ku­
ris išskerdė tūkstančius Abisi­
nijos žmonių, kuris suplanavo 
Ispanijos civilių žmonių skerdi­
mą ir vadovauja Viduržemio pi­
ratams, važiuoja per Austriją. 
Jam tenka pervažiuoti tik 100 
mylių kelią. Tai gana kuklus 
galelis kelionės, kurioje papras­
tą žmogų arba dirbantį žmoni­
jos labui inteligentą dažniausia 
mažai kas pastebi. Bet visai ki­
taip buvo su Musoliniu. Jį pa­
stebėjo Austrijos žmonės ir jų 
akys atsikreipė link Innsbruck 
geležinkelio linijos, kur nuriedė­
jo specialus Mussolinio trauki­
nys, nežiūrint, kad tas buvo lai­
koma paslaptyje. Tačiau Aus­
trijos žmonės į tai stebėjo ne su 
įvykio pasigrožėjimu ir intere- 
singumu,' bet Susijaudinimu, 
nes į jų revoliucinėmis tradici­
jomis apsėtą šalį atsidangino

garsusis pasaulio pabaisa. Dre­
ba žmonės žiūrėdami į geležin­
kelį, bet nė vienas neišdrįsta 
prisiartinti. Geležinkelį iš abie­
jų pusių apsupę austriški žan­
darai ir veidais nusikreipę į 
priešingą geležinkelio pusę su 
baime žiūri į laukus ir miškus, 
ar kur nesiartina bent koks pi­
lietis, kurio pasirodymas neto­
liese geležinkelio į isterišką pa­
siutimą gali įvesti pasaulio pa­
baisą, kuris veikiausia tik ret­
karčiais išdrįsta pažvelgti per 
traukinio langą į žavėjančius 
Austrijos laukus. Ir tai tokių 
sargų ne du, ne trys, ne de­
šimts, bet visu pageležinkęliu 
išstatyta net 4,300, neskaitant 
miestinės apsaugos.

štai traukinys pribuvo į gar­
sųjį Innsbrucką, kur prieš tris 
metus to paties Mussolinio a- 
gentai upeliais nuliejo darbinin­
kų kraują ant gatvių. Visame 
mieste sąjūdis . . . Glaudžiomis 
eilėmis žandarai apstoja gele­
žinkelių stotį. Mieste viešpatau­
ja didelis sumišimas, bet ne tarp 
žmonių, o tarp atsiųstų Musso­
linio asmeninių sargų ir aus­
triškų žandarų. Jie su baime da­
boja, kad neatsidarytų nei vie­
nas langas, nepasirodytų nei 
vienas darbininkas ant gatvės 
prie stoties. Ir tai nebereikalo, 
juk mirties šmėkla pasirodė jų 
mieste.

Tačiau žandarų teroras ir bai­
mė neilgam. Po 20 minučių iš­
sidangino linkui Vokietijos, o 

'tuojau ir Munchene. Čia ir vėl 
didelis sujudimas: mieste veikia 
apie 80,000 nazių šturmininkų, 
jie krečia viešbučiuoss užsienie­
čius turistus, saugoja gatves, 
kad nepasirodytų nei vienas at­
daras langas ir prie jų nesto­
vėtų žmonės. Tuo pačiu laiku 
kita mirties pabaisa—Hitleris 
eina su savo sėbrais pasitikti 
atvykusį savo mokytoją. Pilnas 
pykčio neva ant merginų, kad 
jos stovi ant gatvės pasirėdę 
graikiškomis tunikomis ir galį 
peršalti, o ištikrųjų, tai pilnas 
baimės, kad nepasikartotų Mar- 
selės scena, kur žuvo Jugosla­
vijos despotas Aleksandras ir 
Francijos ministeris irgi tokia­
me pačiame susitikime.

Hitleris ištiesia fašistinį sa­
liutą savo mokytojui, o tas kai­
po vyresnis tik paačiuoja. Po 
to despotai skuba ne pasirodyti 
liaudžiai, bet į skiepus kated- 
dros, kur sudėti pirmieji liau­
dies skerdikai. Tą daro neva 
del jų pagerbimo, bet kiekvie­
nas supranta, kad tokiose vie 
tose susidaro geresnė apsauga 
nuo Vokietijos liaudies. Juk kas 
gali pasakyti, kad per bent ku­
rį langą negali iškristi bomba 
Fašistiniai despotai mėgsta, kad 
juos gerbtų žmonės ir jų takus 
klotų rožėmis, bet ne tokiame 
momente, kur kiekvienas pasi­
judinimas juos gąsdina mirtimi. 
Čia griežtai įsakvta susilakyti 
nuo metimo bukietų ir rožių,

PARALYŽIUM SUSIRGIMŲ 
SKAIČIUS DIDĖJA

MONTREAL.—Rugsėjo 25 d. 
miesto sveikatos departamentas 
pranešė, kad jau užregistravo 
71 paralyžium susirgimų. Apie 
mirimų skaičių nieko neskel­
bia, nors dauguma susirgimų 
baigiasi mirtimis.

Pora dienų atgal dviejose mo­
kyklose susirgo paralyžium po 
mokinį. Sveikatos departamen­
tas įsakė, kad tos klasės, ku­
rių mokiniai apsirgo, būtų už­
darytos nerubežiuotam laikui. 
80 mokinių pasiųsta namo. Ligi 
šiol daugiau susirgimų buvo 
tarpe suaugusių žmonių.'

L. B. Koresp.

Montrealo Jaunimas Minės 
Taikos Dieną

ilsis Sovietų mokiniai. Links- 
mūs žaidimai, organizuotas po-

ilsis, supažinimas su gamta ir 
aplinka—poilsis keičias su nau­
jų žinių ir įspūdžių įgijimu, su 
smalsių vaikų noru pažinti visą 
ką.

Bet ne tik užmiestyj taip or­
ganizuotas vaikų poilsis. Neuž­
mirštas darbas ir mieste, kur 
tenka vaikui praleisti savo atos­
togų dalį. Prie vaikų buvo pri­
skiriami pionierių vadovauto jai. 
Jų uždavinys buvo organizuoti 
darbą parkuose, sodnuose ir 
aikštelėse. Taip pat namuose, ‘ 
kur yra didesnis vaikų skaičius. 
Čia vaikams buvo organizuoja­
mi žaislai, ekskursijos į už­
miestį ir į kitas vietas, sporto 
rungtynės.

Maskvoj vaikai plačiai naudb- 
jos 26 vaikų parkais. Juose yra 
sporto aikštelės, choro rateliai, 
žaislų, laivų statybos, medžio 
apdirbimo dirbtuvėlės. Paišymo, 
tapybos ir aeromodelių rateliai . 
-labiausiai vaikais mėgiamieji kad ios nevirst baisiomis eks- 
rateliai, čia ir jaunieji natūra- —
listai ir kariniai-techninė stotisI 
ir karvelių stotys. Vadovai čia 
apskaičiavo visas vaikų užgai­
das, jų platų saviveiklos pasaulį.

Sveikatos poilsis vaikams— 
taip sakė šalis. Ir visos respub­
likos ir sritys dėjo visas pastan­
gas pravesti tai gyvenimam Ir

MONTREAL, Rugsėjo 25.— 
Montrealo Jaunimo Tarybos 
sekretorė Miss Mary Harrison 

• praneša, kad Montrealo jauni­
mas rengiasi Taikos Dieną, ku­
ri pripuola 10 lapkričio, minėti 
suvienytomis jėgomis.

Tokio tarimo esą prieita jau­
nimo konferencijoj, kuri atsibu­
vo YMCA kempėj, St. Adolphe 
de Howard.

Jaunimo konferencija aty- 
džiai studijavusi pasaulinę situ­
aciją ir artėjančio karo pavojų, 
prieidama prie išvados, kad rei­
kia pakelti savo balsą prieš ka­
ro rengėjus tinkamai apvaikš­
čiojant Taikos Dieną.

Konferencijoj dalyvavo dele­
gatai nuo šių organizacijų: 
Knights of Columbus, Y.M.H. 
A., Y.M.C.A., Y.W.C.A., Milline­
ry Union, Unitarian Church, 
Salvation Army, The Young In- 
teloctuals, United Church 
Young Peoples Union, Young 
Communist League, Montreal 
Youth Council, ir Ligue des 
Jeunes.

Konferencija taipgi nutarė 
reikalauti iš valdžios, kad su­
darant komisijas rūpinimuisi 
jaunimo reikalais būtų įtraukia­
mi atstovai nuo industrinių ir 
darbininkiškų organizacijų ir 
socialio patarnavimo agentūrų.

MOTERŲ KONVENCIJA PA­
SISAKĖ PRIEŠ NAUDOJIMU 

SPORTE ŠVENTŲ VARDŲ

HALIFAX.—Čionai atsibuvo 
katalikių lygos konvencija, ku- 
ioje moterys įnešė rezoliuciją, 
tad nė viena atletiška koman- 
:1a nenaudotų šventųjų vardų. 
Tokių rezoliucijų buvo ir kitose 
pajūrio vietose, šis moterų pa­
sipriešinimas labai nepatiko ar­
kivyskupui McNelly, todėl jis 
/įsomis jėgomis tvirtina, kad 
kiekviena sportininkų komanda 
privalėtų turėti šventojo vardą 
r kovoti už šventąjį.

nloziiomis ir karo šešėlių neiš­
mėtytų į visas puses.

Po šių pirmųjų susitikimų tie 
du karo giltinės atstovai sku­
binasi į kitus Vokietijos mies­
tus. bet su jais slenka baimės 
ir teroro scenos. Tą su neapy­
kanta ir panieka stebi visas

PULKININKAS DREW BE- 
ŠMEIŽDAMAS SSRS LA­

BAI APSIMELAVO

Sovietų šalies vaikai sušildyti j kultūringas pasaulis ir sako, 
ta didžiule meile linksmai ir j kad atėjo laikas, kada ir mirtis 
džiaugsmingai praleido savo va- i bijo mirties.
saros atostogas. I -----------------

Sovietų šalyj ilsėjos šią vasa­
rą ir ispanų vaikai, kurių tėvus 
fašistai išžudė frontuose. Sovie­
tų vaikai savo linksmą ir 
džiaugsmingą gyvenimą pasida­
lino ir su kitų šalių vaikais.

L. Liepa 
(Laisvė)

MASKVA.—Visi Sovietų Są­
jungos piliečiai rengiasi Vyriau­
sio Sovietų Sąjungos Sovieto 
rinkimams. Yra atspausdinta 
60 milijonų kopijų naujos kons­
titucijos ir įstatymo apie rinki-

GUELPH, Ont.—Pulkininkas 
George Drew, neprigulmingas 
konservativų kandidatas We­
llington South ridinge, rinki­
minėse prakalbose smarkiai 
atakavo CIO, komunistus ir So­
vietų Sąjungą. Bet visi jo 
"faktai” prieš CIO. komunistus 
ir SSRS pramanyti, nes vienos 
dienos “faktai” nesutinka su ki­
tos dienos “faktais.” Pavvz- 

vieno) nrakalboi sakė. b-’d 
komisarai mūra no $7,-

mus į Vyriausi Sovietų Sąjun- 000 i metus, o kitoj, kad po 
gos Sovietą. I $100,000.

i I
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Lietuvoje
MIŠKŲ DARBININKU GYVENIMAS VARGINGAS;

DARBO BEIEŠKANT TENKA DAUG PRIKENTĖTI

KAUNE ĮVYKO 1917—1919 m. 
LIETUVOS KARIŲ 

SUVAŽIAVIMAS

Rugsėjo 7 dieną Kaune prasi­
dėjo 1917—1919 metais Rusijos 
kariuomenėj tarnavusių lietuvių 
karių suvažiavimas. Suvažiavi­
mo tikslas buvo paminėti tais 
metais lietuvių karių organiza- 
vimąsi į lietuviškas dalis ir 
stengimąsi atgauti Lietuvai ne­
priklausomybę. Lietuviškos ka­
riuomenės dalys buvo susiorga­
nizavę Vitebske, Smolenske, Ro- 
vne, Volke ir kituose miestuo­
se. Tai buvo pirmi bandymai 
kurti lietuvišką kariuomenę, bet 
šiems padaliniams j Lietuvą at­
vykti kelią užkirto pačių Lie­
tuvos patrijotų prašomi vokie­
čiai.

Iš to sąjūdžio nekurie daly­
viai neorganizuotai parbėgo į 
Lietuvą ir suorganizavo kariuo­
menę, bet jau ant visai kitų pa­
grindų, negu buvo organizuoja­
ma Rusijoj. Tačiau, kaip ten 
nebuvo, ne čionai vieta tikrąją 
padėtį gvildenti. Reikia pasaky­
ti tik tą, kad tas lietuvių karių 
sąjūdis Rusijoje padėjo Lietu­
vos kariuomenei organizavimosi 
pagrindą, kaip revoliucinei, 
taip ir buržuazinei. Laimėjo 
buržuazinė, nes jos troškimai į- 
sikūnijo gyveniman.

Tai buvo istorinis lietuvių 
karių sąjūdis, kurį negalėjo 
praleisti ir dabartinė Lietuvos 
valdžia. Ir praslinkus dvide­
šimčiai metų šaukė į Kauną at­
vykti visus to sąjūdžio daly­
vius. Suvažiavime dalyvauti bu­
vo užsiregistravę 1,050 žmonių, 
o dalyvavo 810, iš kurių 500 pa­
sinaudojo Lietuvos kariuome­
nės vaišingumu. Tarp suvažia­
vimo dalyvių lankėsi daug ak­
tyviosios kariuomenės karinin­
kų ir daug atsargos pulkinin­
kų ir kitogio rango karininkų. 
Tur būt šie ir pasinaudojo tuo 
vaišingumu.

Lietuvos spauda šiam suva­
žiavimui priduoda didelės reikš­
mės, ko negalima užginčyti. Ta­
čiau matosi, kad jau po kojų 
pamintos tos grąžiosios lietuvių 
karių tradicijos ir siekiai. Prieš 
20 metų Vitebsko lietuvių ka­
rių paveiksle matėsi tik pa­
prastos milinės, o Petrograde į- 
vykusiame suvažiavime padary­
tas nutarimas, kad Lietuvoj tu­
ri būt demokratinė tvarka— 
valdytis patys žmonės. Ten su­
važiavę dalyviai sprendė tik 
Lietuvos reikalus, o šiame su­
važiavime daugiausia laiko už­
ėmė besimelsdami ir klausyda­
mi viršininkų kalbų.

Įdomu paminėti ir tą, kad 
kaip visur, taip ir šiame suva­
žiavime Lietuvos vyriausybė jo 
dalyviams nedavė jokios lais­
vės. Daug kalbų pasakė, daug 
rezoliucijų pravedė, bet kaip 
laikraščiai praneša, tai viskas 
buvo atlikta sulyg iniciatyvinio 
komiteto nurodymų. Niekas ne­
rinko nei prezidiumo, nei jokių 
komisijų, nei jokių balsavimų 
nei diskusijų nebuvo. Net į gar­
bės prezidiumą nepakvietė nei 
buvusių lietuviškų batalijonų 
vadų.

Suvažiavimas kaip kam ir 
gražus buvo, bet savo pobūdžiu 
nuo pirmojo toli skyrėsi ir bea- 
bejonės anais laikais būtų buvęs 
visai nepriimtinas.

KAIP KUMELE PASISAKĖ 
AR JI VOGTA AR NE

Prieš porą mėnesių iš pilieičio 
Šalkausko, gyvenančio netoli 
Čekiškės, buvo pavogta kumelė. 
Šalkauskas apie vagystę nusi- 
siskundė policijai, bet arkliava­
gį pagauti nesisekė.

Šiomis dienomis nukentėjęs 
Šalkauskas sutiko bevažiuojant 
vieną pilietį, kuris Šalkauskui 
atrodęs važiuojąs su jo kumele. 
Tariamasis arkliavagis buvo su­
laikytas ir perduotas policijai, 
bet jis liepė nuo jo atstoti, aiš­
kindamasis, kad tą kumelę pir­
kęs iš piliečio Augustaičio, gy­
venančio kitoje pusėje Nemuno, 
Leoniškių kaime.

Buvo iškviestas Augustaitis, 
kuris patvirtino, kad užpultasis 
Laurinavičius tikrai kumelę ne­
senai pirkęs iš jo, jis pats ją 
pirkęs prieš penketą metų, kuo­
met buvo dar žinduke kumelaitė 
ir užsiauginęs.

Bet Šalkauskas vis teigė, kad 
kumelė yra iš jo pavogta, o tie­
du tik susitarę jam kumelės ne­
atiduoti. Tada kriminalinė poli­
cija ėmėsi kitu būdu aiškinti, 
kam ta kumelė priklauso, nors 
ji iš Laurinavičiaus jau buvo at­
imta ir atiduota Šalkauskui.

Negalint kumelės paklausti, 
kam ji priklauso, kriminalinės 
policijos valdininkas liepė tą 
kumelę pakinkyti į vežimėlį, 

sėsti susiinteresavusiems pilie­
čiams ir be vadžių važiuoti iš 
Kriūkų. Buvo žiūrima, kur ku­
melė eis, nes jeigu tiesa, kad 
Augustaitis ją penkerius metus 
laikė, tai ji turi pas Augustaitį 
ir pareiti. Taip ir buvo: kumelė 
visai nesvyruodama iš Kriūkų 
drožė tiesiog pas buvusį savo 
šeimininką Augustaitį.

Pakelėj gyvena Augustaičio 
svainis, pas kurį Augustaitis 
dažnai užvažiuodavęs. Kumelė, 
eidama namo, užsuko ir pas Au­
gustaičio švogerį, į kiemą, o 
paskui sugrįžo pas Augustaitį.

Šį dalyką aiškinant, susirinko 
labai daug žmonių iš abiejų Ne­
muno pusių. Ta proga Šalkaus­
ko kaimynai grąsino jį apkulti, 
nes prasimanąs ir savinasis ne 
savo kumelę, kurios negalįs pa­
žinti.

PAŠVENTINO KOVOS 
VARPUS

Rugsėjo 8 diena skaitoma 
tautos švente. Visoj Lietuvoj 
būna eisenos, paradai, iš kurių, 
žinoma, pats iškilmingiausias 
būna Kaune. Šiemet ta diena 
Kaune apvaikščiota labai iškil­
mingai. Pats svarbiausias punk­
tas buvo, tai pamaldos, kuriose 
dalyvavo visa vyriausybė, o po 
tam karo muziejaus sodelyje 
kovos varpų šventinimas. Pa­
šventinti 35 kovos varpai, ku­
rie nesenai tapo įkelti į Vytau­
to D. muziejaus bokštą. Po to 
buvo paradas. ■

CUKRAUS FABRIKO STATY­
BA JAU UŽBAIGTA

Marijampolės cukraus fabri­
ke šiemet įvykdyta didelė staty­
ba. Prie kontoros namų, kurie 
buvo perankšti ir nepatogūs, 
pristatyta galai, kur tilps pa­
talpos kontoros tarnautojams 
ir' erdvi laukiamoji salė cukri­
nių runkelių augintojams. Dar­
bininkai prieš pamainas ir blo­
gam orui esant neturėdavo kur 
pasislėpti. Dabar fabriko kieme 
pastatyti darbininkams poilsio 
nameliai, kuriuose esanti ir sa­
lė su 100 sėdynių.

PAVYZDINGAS VYŽUONOS 
KLEBONAS

Vyžuonos bažnytkaimis nedi­
delis, bet pasižymi tuo, kad tu­
ri labai turtingą ir didelį biznie­
rių kleboną, kuris žydų padeda­
mas moka gerokai pasinaudoti 
savo parapijonimis ūkininkais.

1. Jis su verslininkais turi 
spirito varyklą. >

2. Supirkinėja ir krauna po 
klebonija į rūsius gyvulių odas.

3. Klebonijoje yra ir banke­
lis, kuris dažnai įsikreditavų- 
siam ir patekusiam į klebono 
rankas ūkininkui sudaro šiame 
pasaulyje didesnį pragarą, ne­
gu jis įsivaizduoja aname pa­
saulyje.

4. Jis turi įsigijęs didelį Ja- 
sionių dvarą ir šiaip ūkių.

5. Jis neužmiršta bekonų au­
ginimo reikalo. Tam tikslui 
siekti parapijos lėšomis statosi 
moderniškas 50 bekonų kiauli­
des.

6. Pieninė taip pat kleboninė- 
je. kuri ūkininkams sudaro 
daug nemalonumų ir del pieno 
riebumo nustatymo ir del kitko.

Žmonių nepasitenkinimas di­
delis.

LAISVAMANIAI VEIKIA 
GRAŽIAI, O KLERIKA­

LAI TRUKDO

Garsiuosiuose Kražiuose, kur 
prieš keletą desėtkų metų tikin­
tieji. gynė bažnyčią, dabar gra­
žiai veikia laisvamanių būrys: 
turi laisvas kapines, biblioteką, 
sutvarkė istorišką “Medžiokal­
nio” piliakalnį—miesto sodą.

Rugpjūčio 22 dieną laisvama­
niai norėjo surengti paskaitą ir 
gegužinę, bet vietos klerikalai 
sutrukdė, surengdami turgavie­
tėje mitingą, o bažnyčioje kon­
certą su bilietais, bet kol kas 
be šokių. Tačiau kitą sekmadie­
nį laisvamaniai surengę paskai­
tą ir gegužinę su vaidinimais. 
Paskaitose dalyvavo apie 300 
žmonių, o gegužinėje apie 600 
žmonių. Paskaitoje ir gegužinė­
je buvo kuo geriausia tvarka.

Reiškia ir Lietuvoje žmonės 
nelabai linksta prie dievo.

VIENĄ PAKRIKŠTIJO, VIE­
NĄ PAPIOVE IR KELE­

TĄ SUŽEIDĖ

Jūžintai.—Rugpiūčio 29 die­
ną buvo švento Baltramiejaus 
atlaidai. Južintiškiai — vaišingi 
žmonės, prieš kiekvienus atlai­
dus prisigamina įvairios “krū­
minės” ir “šamarlako,” ir par-

Scena Vakarų Kanadoj:—Kada tai buvusi graži ir pelninga farma, o dabar baigiama 
apnešti žemėmis. Tūkstanč iai farmerių palieka savo ūkius ir bėga į kitas provincijas.

sikvietę svečių vaišinasi. O besi- 
vaišindami kartais ir susipeša. 
Šių metų Baltramiejaus atlaidų 
proga, Kulių kaime buvo su­
rengta gegužinė. Į gegužinę at­
vyko Kremešiškių Kvedaras, 
kuris be jokios kaltės užpuolė 
besilinksminantį jaunimą ir 
skautišku peiliu paplovė jau­
nuolį šešką ir dar šešius suba­
dė, vieną iš jų sunkiai. Atlikęs 
tą baisų darbą, sėdo ant dvira­
čio ir grįžo į Kamajus, kur tą 
dieną pakrikštijo vieno piliečio 
vaiką. Tik laimė, kad krikšty­
nose buvę nepalankūs svečiai 
buvo nuvirtę į patvorio dilginės, 
o kitaip ir ten jis kokią vieną 
“dūšelę” dar būtų pasiuntęs pas 
Abraomą. Tai taip Lietuvos 
jaunimas savo “sielas” nuvalo 
per atlaidus.

BAIGIA STATYTI LIGONIŲ 
KASOS RŪMUS

Panevėžys.—Gegužės mėnesį 
buvo pradėti statyti moderniški 
mūriniai dviejų aukštų ligonių 
kasos rūmai, kurie dabar jau 
pabaigti ir atliekams vidaus į- 
rengimas.

Pirmam rūmų aukšte bus į- 
rengta vaistinė, ambulatorijos 
sargo butas, ambulatorija, dio- 
termija ir hilijotermija. Antra­
me aukšte—didrektoriaus kabi­
netas, operacijų salė ir kitką. 
Rūmai kainavo 110,000 litų.

PINIGŲ IŠ AMERIKOS GALI­
MA GAUTI, BET NEIŠSIŲSTI

Lietuvoj labai gerbiami tie 
asmenys, kurie nors kokiu būdu 
gauna pinigų iš užsienio, bet 
kas mėgina bent kur išsiųsti, 
tam tikras pragaras. Tiesa, to­
kių Lietuvoj mažai yra, bet vis­
gi pasitaiko. Štai nesenai tokia 
karonė pakliuvo Skirsnemunės 
kunigui Skelčiui. Jis prieš kurį 
laiką gyveno Italijoje ir ten re­
dagavo Saleziečių žurnalą, bet 
vėliau grįžo Lietuvon. Iš Ame­
rikos jam buvo atsiųsta 100 do­
lerių. Čia Skeltys tuos pinigus 
atsiėmė ir be valiutos komisijos 
leidimo siuntė atgal į Ameriką. 
Bet pinigai buvo sučiupti ir ne 
tik konfiskuoti, bet Skeltys už 
tai dar 200 litų nubaustas. Jis 
buvo padavęs skundą ir Vyriau­
siam tribunolui, bet Vyriausias 
tribunolas skundą atmetė.

MEDALIAI IR ORDINAI BUS 
DALINAMI VELTUI

Senai yra žinoma, kad Lietu­
voj yra dalinami įvairūs ordi­
nai ir medaliai, bet mažai žino­
ta, kad tie ženklai reikėdavo 
patiems nusipirkti. Tik dabar 
praneša Lietuvos spauda, kad 
pakeistas ordinų ir pasižymėji­
mo ženklų įstatymas. Nuo da­
bar visus ženklus ir ordinus, 
kaip Lietuvos piliečiai, taip ir 
svetimų valstybių piliečiai gaus 
veltui, o kada pražudys, tai už 
antrą turės mokėti.

Remiantis tais įstatymais, tai 
kiekvienas amerikoniškas kava­
lierius irgi turėjo apsimokėti už 
lietuvišką ordiną.

UŽNUODIJO ŠULINĮ, KAD 
NEREIKTŲ MOKĖT 

ALIMENTŲ

Šiauliai. — Pašventinio vals­
čiaus, Vainiūnų kaimo gyvento­
jas Krivickas Vincas pasiskun­
dė policijai, kad į jo šulinį ir 
šuliny pieno indą esą pripilta 
nežinomų nuodų. Krivickas įta­
ria tūlą šiaulietį, kuris bylinė­
jasi su jo dukterimi del alimen­
tų. Įpildamas nuodų, Balčiūnas 
norėjęs dukterį (o kartu ir visą 
šeimą) nunuodyti, kad netektų 
mokėti alimentų. Policija veda 
kvotą.

PABĖGO Į ISPANIJĄ

tį
Telšiai.—Rugpiūčio 19 d. nak- 
slaptai išsikraustęs iš buto 

dingo iš Telšių padangės čia ilgą 
laiką gyvenęs šaltkalvis, vokie­

tis Albertas Pecgoldas. Jis jau 
už šešis mėnesius nebuvo su­
mokėjęs už butą.

Savo draugam pasakojo, kad 
išvykstąs į Ispaniją, į generolo 
Franko kariuomenę. Spėjama, 
kad jis bus pabėgęs Latvijon, 
jau iš ten gal bus nuvykęs 
Ispaniją.

SMARKIAI NUKENTEJO 
DEGTINDARIAI

o 
į

Atvykę į Kauną iš Marijam­
polės apskrities, II Gedulių 
valsčiaus žmonės pasakoja, kad 
du jauni Rudenų kaimo ūkinin­
kaičiai miške slaptai varę nami­
nę degtinę. Policija, eigulio ly­
dima, aną naktį nuvykus į tą 
vietą, kur buvo varoma degtinė, 
ir norėjus degtindarius suimti, 
bet degtindariai atsukę šautu­
vą, kuris betgi neiššovęs. Poli­
cija pradėjus šaudyti, o degtin­
dariai bėgti. Vienam degtinda­
riui sužeista ranka, o antram 
kulka pataikius į pakaušį ir iš­
lindus pro akį, tai tas vietoj mi­
ręs. ;

SMETONA SUMAŽINO IR DO­
VANOJO NEKURIEMS ŪKI­

NINKAMS BAUSMES

Tautos šventės proga Smeto­
na malonės aktais septyniolikai 
asmenų, nubaustų - karinių teis­
mų, likusią bausmių dalį dova­
nojo ir 24 sumažino. Tarp ki­
tų dovanotos bausmės ir 8 ūki­
ninkams streiko dalyviams A. 
Bukšnaičiui, J. Krikščiūnui, F. 
Bagdonui, F. Fromui, J. Kutu­
liui, P. Didžiokui, P. Laugalai- 
čiui ir E. Haberzatui. Sumažin­
tos bausmės ūkininkų streiko 
dalyviams: Ritbergeriui, P. Lie- 
poniui, J. Martinkevičiui, A. Ba- 
jerčiui, J. Sutkaičiui, P. Eidu- 
kui, J. Čėsnai, J. Leonavičiui, V. 
Aleksai, H. Valinskui, J. Skais- 
giriui, B. Baltrušaičiui, P. Kat­
kui, A. Valuckui, A. 
kui, P. Maladauskui, 
dai, K. Liesūnaičiui, 
kaičiui ir S. Mauzai.
bausmės sumažintos ligi 8 metų 
sunkiųjų darbų kalėjimo. Jonui 
Karučiui, kuris buvo nubaustas 
ligi gyvos galvos, bausmė suma­
žinta ligi 15 metų, ir Povilui 
žičkui, kuris toje pačioje byloje 
nubaustas 15 metų kalėjimo, 
bausmė sumažinta ligi 10 metų 
sunkiųjų darbų kalėjimo.

Taipgi žymiai sumažinta 
bausmė hitlerininkui Neumanui 
ir keturi jo šalininkai iš kalėji­
mo visai paleisti.

Kubilins- 
K. Šiuž- 
V. Simo-

Visiems

IRKAUNO DARBININKAI 
BETURČIAI SUDARO

j 50,000 ARMIJĄ

Kauno miesto pramonės įmo­
nėse šiuo metu dirba apie 18 
tūkstančių ir 700 žmonių, kurie 
apskritais skaičiais taip skirsto­
si: prekių transporto sandėliuo­
se dirba 3,000 darbininkų, įvai­
riose valdiškose dirbtuvėse 5,- 
000, prie įvairių statybų apie 
6,000, įvairiose smulkiose dirb­
tuvėlėse apie 1,500 darbininkų.

Pagal pramonės rūšis darbi­
ninkai taip skirstos: metalo ap­
dirbimo įmonėse dirba apie 
2,500 darbininkų, lentpiūvėse 
apie 2,000, trikotažo apie 2,000, 
drobės ir audimo apie 1,500, o- 
dos apie 3,000, valdžios dirbtu­
vėse (geležies ir medžio) apie 
2,000, smulkios pramonės dirb­
tuvėse apie 400.

Prie Kauno miesto savivaldy­
bės vykdomų darbų: gatvės 
grindžia apie 800 darbininkų, 
kanalizacijos skyriuje dirba a- 
pie 600, statybos skyriuje apie 
100; mūrininkų ir dažytojų 
Kaune priskaitoma iki 2,500 
žmonių ir po kelis šimtus kito­
kių kvalifikuotų darbininkų. Į 
tą skaičių dar neįeina Aleksoto 
(“Maisto”), “Inkaro” ir Petra­
šiūnų fabrikų darbininkai, kurių 
bus irgi per 5,000 žmonių. Taip 
pat neįeina esąs Kauno mieste 
asmeninis patarnavimas: kon­
torų ir biurų tarnautojai ir keli 

tūkstančiai tarnaičių. Taigi, 
Kaune esą apie 40 tūkstančių 
žmonių, kurie parsamdo savo 
fizinę jėgą už tam tikrą atly­
ginimą, ir apie 10 tūkstančių 
beturčių ir elgetų (įregistruotų 
Kauno miesto savivaldybės so­
cialinės apsaugos skyriuje).

DIDELIS GAISRAS 
ŠAKIUOSE

Rugsėjo 7 d. vakare šakiuose 
užsidegė Radino parduotuvė, iš 
kurios kilęs didelis gaisras, ku­
ris išsiplėtęs apėmęs net šeše­
rius namus. Gaisro metu sude­
gė treji mediniai ir treji mūri­
niai namai. Gaisro gesinti į tal­
ką buvo atvykę ir Vilkaviškio 
ugniagesiai. Padaryti gaisro 
nuostoliai siekia 300,000 litų.

Smithas Reikalauja Sulai 
kyli žmonių Kurstymu

TORONTO, Ont. — Kadangi 
fašistai su nazių kandidatu St. 
Andrews ridinge John Ross 
Taylor priešakyje skleidžia To­
ronte atsišaukimus, kuriuose 
kurstomi žmonės prieš žydus, 
darbininkų aldermanas Stewart 
Smith reikalauja iš miesto ma­
joro Robbins, kad jis šauktų 
miesto tarybos susirinkimą tuo 
reikalu ir svarstytų išleidimą 
tokio patvarkymo, kuris draus­
tų fašistams skleisti rasinę ne­
apykantą.

Nežinia, ką majoras darys, 
tačiau manoma, kad bus pri­
verstas imtis žygių, nes švari 
Toronto miesto publika labai 
piktinasi nazių propaganda, kir­
šinančia visuomenę ir kurstan­
čia prie užpuolimų ant žydų.

Jei majoras ir miesto taryba 
atsisakys sudrausti nazius, pa­
sirodys, kad palaiko fašizmą, 
kuris jau drįsta pasirodyti vie­
šai.

C.C.F. BOIKOTUOJA NET IR 
SAVO NARIUS

VANCOUVER, B. C. — CCF 
vadai ant tiek nusistatę prieš 
darbininkus, kad net savo na­
rius boikotuoja, jei jie sutinka 
būti darbininkų kandidatais.

Nors Alex Fordyce, narys 
tarptautinės mūrininkų unijos, 
tapo užgirtu visų progresyvių 
unijų ir organizacijų, kaipo kan­
didatas į miesto tarybą, CCF 
praneša, kad ji jo nerems, o sta­
tys savo. Girdi, CCF yra vie­
nintelė organizacija, kuri gali 
atstovauti darbininkus, aiškina 
CCF vadai.

Fordyce yra taipgi CCF na­
rys, bet CCF vadams nepatin­
ka, kad jis kooperuoja su kito­
mis organizacijomsi.

T.D.T.L.T. REIKALAUJA - IŠ­
TIRTI NAZIŲ VEIKIMĄ 

KANADOJ

TORONTO. — Toronto Dis- 
trikto Trades and Labor Tary­
ba savo susirinkime pereitą są- 
vaitę priėmė rezoliuciją, reika­
laujančią vykdyti T.L.C. kon­
vencijos reikalavimą ištirti na- 
zių veikimą Kanadoje.

ALBERTOS MIŠKŲ DARBI­
NINKAI PRISIDEDA 

PRIE C.I.O.

WINFIELD, Alta. — Šios a- 
pylinkės miškų darbininkai su­
tvėrė International Woodwor­
kers of Amerika unijos skyrių 
ir kreipėsi, kad išduotų čarterį.

Minėta unija afiliuota prie 
CIO.

TORONTO.—J. B. Salsberg, 
labor kandidatas St. Andrew ri- 
dinge, lankėsi Tip Top siuvyk­
loj, kurioj dirba 1,200 darbinin­
kų. Darbininkai jį pasitiko la­
bai prielankiai.

PO ONTARIJOS GIRUŽES 
DARBO BEIEŠKANT

Jeigu miškų darbininkai ap­
rašytų spaudoj savo gyvenimo 
vargus ir įspūdžius, ■ tai Liau­
dies Balse susidarytų lūmber- 
džekių. skyrius, kuris nagrinėtų 
vieną 'iš įdomiausių gyvenimo 
šąkų. Bet, deja, lumberdžiekiai 
dar toli nuo to; ar jie nesuge­
ba to atlikti, ar neįvertina, ar 
tiksliai slepia nuo lietuviškos 
visuomenės savo nepastovų gy­
venimą, sunku atspėti.

Štai, gamta jau blunka ir sa­
vo gražiąsias spalvas keičia ant 
.neaiškios gelsvai-juodos spal­
vos. Gal kai kam tas sukelia šir­
dyje liūdnumą ir nusiminusiai 
žiūri į apmirštančių gamtą, bet 
lumberdžekis į tai. žiūrėdamas 
sako:

—Gerai, kad taip vyksta! Da- 
.bar aš laisvas nuo nesuskaito­
mos daugybės uodų ir musių: 
nevargina manęs ir karštis. Da 
bar atėjo mano valanda, tai ga­
lėsiu pasispausti..

Tačiau su suradimu darbo 
tai didžiausi nemalonumai. Mu­
du su draugu J. Misevičium jau 
dešimts dienų, kaip keliaujame 
beieškodami darbo, bet dar vis 
nesurandame. Kiek per tą de­
šimtį dienų teko perkęsti šalčio, 
alkio ir nemigos, o kur keli me­
tai tokio vargingo gyvenimo? 
Šaltis , alkis ir nemiga, tai pa­
prasti įvykiai lumberdžekio gy­
venime. Bėga dienos ir jos ne­
siskiria nuo bendro gyvenimo; 
Lumberdžekiui yra įprasta .ken­
tėt ir tuo džiaugtis, o jei kada 
prieš jo akis pasimaišo koks 
patogumas, tai būna .nepa­
prastas priepuolis, nes-lumber- 
džekiai neturime to, ką kiekvie­
nas žmogus privalėtų turėti ir 
juo džiaugtis.

Tik dešimts dienų Vaętymošį, 
o kiek jame reikėjo atlikti ke­
lionės! Dešimtis mylių teko peš­
tiems keliauti ir ant pečių !nė§- 
tis visą savo mantą. Dešimtis 
mylių tekio keliauti motoriniais 
laiveliais, arba kur .užtikus iš 
medžių sukaltus troptus ant jų 
sėstis ir su irklais nusiirti de­
šimtis mylių. Naudodami to­
kias priemones pasiekeme dąu- 
gelį kempių, bet nė vizijoj iiegaj- 
Įėjome pasilikti. Apie' kurias' 
kempes randasi gražus miškas, 
ten jos jau pripildytos darbo 
belaukiančiais, o kitose, kur 
tik už maistą atidirbant ■ turė­
tum gerai judėti, tai būtų buvę 
galima gaut darbo, bet neperde- 
dančiai tariant, tokiose kęmpė- 
se sunkus darbas ir badas.

Gal kai kuris laikraščio skai­
tytojas pamanys, kad priežas­
tis gana rimta, tad nežiūrint 
kaip nepatogios sąlygos, už­
tiks, reikia pasilikti ir dirbti. 
Tačiau bolševizmas sako, kad 
didžiausias nusikaltimas prieš 
žmoniją, jei sutiksi badauti ir 
duosies save buržuazijai veltui 
išnaudoti. Tas yra labai teisin­
ga, bet šios nelemtos pinklės ga­
li išvengti tik seni bolševikai, 
kaip Tim Buck ir kiti, kurie ne­
paiso savo gyvenimo, ę mažiau 
dalyką permatantieji pasiduoda 
nelemtam likimui ir išnaudoji­
mui.

Mes apsistojome Shebando- 
wan kaimelyje, kuris randasi 
prie C.N.R. geležinkelio linijos 
ir prie didelių vandenų,. kurie 
šią mažą stotelę Sujungia su to­
liese esančiu Superior ežeru. 
Šioj vietelėj vasaros metu nerš­
ti turistų gaujos ir traukia vie­
tos jaunimą į ištvirkimą. Tuo­
met veikia net du puikūs salio- 
nai su visokiais patogumais ir 
sportu. Randasi ir vasarnamių 
su visokiais patogumais, ku­
riuose vasaros laiku pragyveni­
mas kainuoja po tris dolerius į 
parą. Bet dabar tie visi dyka­
duoniai išsigando blunkančios 
gamtos ir išsidangino į miestus 
išnaudoti darbininkų. Ir štai da­
bar mudu su draugu atsibastę 
į šiuos palocius užsimokame po 
80 centų per dieną, juose sėdi­
me, vaikštome ir šypsomės Vai­
kiška šypsena. Ir ko čia nema­
tyti, čia randasi visi patogumai, 
bet patarlė sako: “Kaip nesėnai, 
taip neilgai.”
Gana rašyt, nes, ko'gero, tokio 

puikaus viešbučio “ponai” dar 
kartais gali pražiopsoti •prava­
žiuojant prekinį traukinį.

Tumėnas

OTTAWOS PROGRESY V I S- 
TAI DARBUOJAS UŽ IŠ­

RINKIMĄ BINDERIO

OTTAWA, Ont. — Kanados 
sostinės darbo žmonės sunkiai 
darbuojasi, kad į Ontarijos par­
lamentą išrinkti savo žmogų, 
draugą Binder. Kadangi prieš 
jį nestato nei CCF nei kita pro­
gresyvi organizacija, už lai*ti­
kimasi, kad BiridėHs bite" išrink­
tas.

ITALIJOS SOCIALISTAI IR 
KOMUNISTAI SUSTIPRINO 

SUVIENYTĄ FRONTĄ

PARYŽIUS, Francija.—Itali­
jos Socialistų ir Komunistų 
partijos, kurios jau trys metai 
kaip turi sudariusios suvienytą 
frontą prieš fašizmą, surado, 
kad jis buvo naudingas. Už tai 
dabar sutartį atnaujino priim­
damos naują platformą. Abi 
partijos savo pareiškime sako, 
kad socialistų ir komunistų vie­
nybė padėjo pamatus plačiam 
Italijos liaudies frontui, kurio 
užduotis bus nuversti fašizmą ir 
įsteigti demokratinę respubliką.

Belgijos Radiumo Moksli­
ninkas Sustojo Montreale

MONTREAL.—Rugsėjo 21 d. 
Mont Royal viešbutyje buvo ap­
sistojęs radiumo žinovas, moks­
lininkas Dr. Felix Sluys, iš Bel­
gijos. Pasikalbėjime su reporte- 
iais jis pareiškė,' kad Belgijos . 
Jonge radiumo gamyba neve- 
iama del pelno, bet sulyg rei- , 

kalo. Apie amerikinę radiumo 
gamybą pareiškė: “Amerikiniai, 
sindikatai gamina spekuliacijos 
tikslais.” Už pavyzdį paėmė tą 
faktą, kad 1933 m. radiumo 
gramas buvo pardavinėjamas, 
po $70,000, o dabar jau po. 
$25,000.

Apie radiumo vartojimą me-, 
dicinoje pasakė: “Per daug 
daktarų jį dabar vartoja ne už 
tai, kad jis reikalingas, bet kad 
išlaidingas.” Jis nurodinėjo 
diumo ne vietoj vartojimo 
vojų ir smarkiai kritikavo 
pavertimą radiumo preke; 
šančia pelną.

Mokslininkas keliauja su 
tais trimis toj srityje žinovais, 
jau pagarsėjusiais Europos kon­
tinente.

ra-1 
pa- 
už

ne-

ki­

li. B. Koresp.

Tim Buck Iššaukė Derw į 
Debatus, Bet Tas Tyli
TORONTO. — Draugas Tim 

Buck, Kanados Komunistų Par­
tijos sekretorius, kalbėdamas 
per radio iššaukė pulkininką lei­
tenantą Drew eiti su juo į de­
batus surengus didelį masinį 
mitingą Toronte ar kur kitur.

Tim Buck apkaltino jį mela­
vime, pasakojime visokių nesą­
monių apie SSRS ir komunistų 
judėjimą.

Stewart Smith, Toronto dar­
bininkų aldermanas, kalbėda­
mas1 Guelph miestelyje, taipgi 
priminė, kad jis šaukiamas į 
debatus, kad prirodyti visuome- 
nei, jog teisybė, ką jis skelbia.

Bet Drew tyli dantis sukan­
dęs. Jis bijo stoti į debatus.

Kiek Bedarbiai Pašalpos 
Gauna Moirtrealo Mieste
MONTREAL.^—Rugsėjo 21 (j. 

miesto pašalpų skirstymo įstai­
gas kritikuodamas tūlas Ę. For­
sey išdėstė pašalpų mokėjimo 
normas, kurios yra sekančios: 
pavieniui bedarbiui nustatyta 
mokėti į sąvaitę maistui $1.65, 
drabužiams 15 centų ir kamba­
riui $1.38; šeimai iš penkių as­
menų moka: asmeniui po $1.01 
maistui, 15 centų drabužiams, 
kūrūi vasarą po 15 centų ir žie­
mą 17 centų; kambariui 39 cen­
tus ; šeimai iš dešimts asmenų 
paskirta mokėti: asmeniui 86 
centus maistui, 15 centų drabu­
žiams ir kurui vasarą 8 centai 
o žiemą 18 centų, kambariui 27 
centus.

Išvadą apie bedarbių padėtį 
skaitytojai patys padarys.

L. B. Koresp.

MAŽĖJA PRADINIŲ MOKYK­
LŲ MOKINIŲ SKAIČIUS

MONTREAL.—Rugsėjo 22 d. 
daviniais, Montrealo pradinėse 
mokyklose užsiregistravę lan­
kymui mokyklų 115,100 moki­
nių, gi praeitais metais tuo pat 
laiku buvo užsiregistravusių 
lankymui mokyklų 117,548 mo­
kiniai. Šiais metais mokinių 
skaičius sumažėjo 2,448, kuomet 
mokyklose vieta padidinta su 12 
kambarių, šiemet yra atidaryta 
3,628 mokyklų skyrių kamba­
riai.

Mokinių skaičiaus sumažėji­
mo priežastis ta. kad daug vai­
kų samdoma suaugusių darbi­
ninkų vietose ir bedarbių šei­
mos laiko savo vaikus namie iš 
priežasties neturėjimo kuo ap­
rengti savo vaikučius lankymui 
mokyklos.

L. B. Koresp.
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TORONTO LIETUVIŲ KUNIGAS SUGALVOJO UŽMAS 
KUOTį, BET NEGUDRŲ IR JUOKINGI PLANį

TORONTO.—Praeito trečia­
dienio vakare, lietuvių parapijos 
salėje įvyko priešrinkiminis su­
sirinkimas, kuriame kalbėjo 
Arthur Roebuck, neprigulmin- 
gas liberalų kandidatas Bel­
lwoods rinkimų apygardoje. Ka­
dangi jis tik vienas toj apygar­
doj iš progresyviškesnių kandi­
datų ir apie jį dažnai kalbama 
mūsų laikraštyje, tai apie jo 
kalbą čionai neliesiu, o tik gry­
nai lietuviškus klausimus, kurie 
iškilo tame susirinkime.

Po Roebuck prakalbos du pa­
rapijiečiai iškėlė klausimą, kad 
Toronto lietuviams reikalinga 
organizuoti kokį tai politinį 
kliubą, bet neišdėstė aiškiai ko­
kia to kliubo bus veikmė, o tik 
pridėjo, kad prie jo galėsią pri­
gulėti visokių pažiūrų lietuviai.

Po to buvo atsiklausta pir­
mininkaujančio, ką veiks tas 
kliubas, tai atsakė, kad rūpin­
sis politiniais rinkimais ir vis­
kas. Reiškia politinis kliubas.

Žinoma, kad tokios minties 
niekas nesmerkė ir siūlė apdis- 
kusuoti, kokia bus jo veikla ir 
santykiai tarp skirtingų minčių 
darbininkų. Bet niekieno ne- 
'kviečiamas tuojau ant scenos 
užėjo kunigas, kuris save per­
sistatė airišiu ir didžiai mylin­
čiu lietuvius. Na ir pradėjo dės­
tyti “lietuvių” reikalus ir pra­
eitį, bet nelaimei pasirodė, kad 
apie tuos reikalus neturi jokio 
supratimo. Papasakojo, būk į 
Kanadą lietuviai suvažiavo la­
bai neturtingi, o dabar turį pi­
nigų ir visko, kad net jam pa­
čiam įtaisę visiškai naujintelį 
kostiumą. Visa lietuvių nelaimė 
esanti ta, kad jų Kanadoj nie­
kas nežiną. Tačiau šias mintis 
dėstydamas kunigas pasirodė, 
kad net jis pats nežino, kur ta 
Lietuva randasi. Jeigu tą žino­
tų, tai nebūtų pasakęs, kad į 
Kanadą lietuviai atvažiavo pa­
tys neturtingiausi. Juk kiek­
vienam reikėjo pirktis laivakor­
tę, kurią galėjo išsipirkti tik pa­
siturintieji, o ne neturtingieji. 
Tur būt kunigas nežino, kad 
Lietuva randasi už jūrų, o ne, 
tai sąmoningai melavo.

—Kadangi jūs čia atvažiavote 
tokie biednučiai ir dabar pasi­
skirstę į įvairias grupes, jūsų 
niekas nežino, tai niekas nega­
li ginti nei jūsų reikalų, bet 
aš sutversiu tokį kliubą, į kurį 
galėsime sutilpti socialistai ir 
komunistai,—pareiškė kunigas.

Po to ilgai dėstė mintis, kad 
bažnyčia esanti taikinga, visai 
apsilenkdamas apie Ispanijos 
kunigų ir fašistų sukeltą karą. 
Peikė komunistus, kad jie nieko 
neduodą darbininkams ir ant 
galo pridėjo, kad bažnyčia yra 
didžiausias ginklas prieš komu­
nistus. Bet kodėl tie komunistai 
negeri, tai ir jis pats pasirodė 
nieko nežinąs, nes jeigu būtų ži­
nojęs, tai kaipo kunigas būtų 
išaiškinęs. Tiktai sakė, kad rei­
kia kovoti ir viskas. To paties 
linkėjo ir socialistų adresu.

Mintis gana aiški. Jei jis di­
džiausias jėgas deda kovai prieš 
komunistus ir socialistus, tai 
suprantama, kad ne kitoks tu­
rėtų būti ir tas proponuojamas 
kliubas. čia ir pasibaigė bažny­
čios taikingumas. Tačiau šian­
dien vargu būtų kur galima to­
kį kvailį užtikti, kad jis prisi­
rašytų prie organizacijos, kuri 
rengiasi kovai prieš jį patį.

Taip ir pabaigė kunigas savo 
negudrią kalbą ir nepasakė pa­
čio svarbiausio dalyko. Mano 
manymu, jis savo temą galėjo 
pasakyti šiais keliais žodžiais: 
“Iš bažnyčios neišsiverčiu, tai 
prisidėkite komunistai su socia­
listais, čia va, sutversime kliu­
bą, šinkuosime alutį, iš kurio 
pelnas eis man ir kovosime prieš 
jus—socialistus ir komunistus, 
nes be jūsų to padaryti nega­
liu, o kitaip, tai eikite peklon.”

Tai būtų buvus trumpa kalba 
ir susirinkę būtų gražiai pasi­
juokę ir išėję namo. O dabar 
nekurie dar norėjo eiti ir prie 
diskusijų, kurių kunigas labai 
išsigando, nes bijojo, kad nepa­
aiškėtų, jog jam kliubas tik tiek 
reikalingas, kad jam galėtų iš­
gauti laisnį ir šinkuoti kanadiš- 
ką skystimėlį.

Pirmiausia balsą gavo socia­
listas A. Frenzelis. Jis išdėstė, 
kad Toronte lietuvių bendriems 
reikalams vesti yra tam tikras 
komitetas, prie kurio gali pri­
sidėti ir katalikai ir jame išriš­
ti rinkimų klausimą. Tai labai 
teisinga mintis. Bet jam bekal­
bant kunigas priėjo prie pirmi­
ninkaujančio ir į ausį pakuždė­
jo, kad sulaikytų tolimesnes 
diskusijas, nes turįs salę užra­
kinti ir važiuoti namo, nors sa­
lei užrakinti yra tam tikras 
žmogus, kuris kartais ten ir už­
miega.

Pirmininkaujantis kunigui ne­
sipriešino, išpildė jo pageidavi­
mus, ir pasakė, kad tam reika­

lui aptarti sušauks kitą susi­
rinkimą. Paklaustas, kas šauks 
tą susirinkimą, jei neišrenkame 
nė jokių įgaliotinių, atsakė: 
“Štai mudu su praboščium.”

Tai buvo komedija be pinigų. 
Šauks komunistus, soicialistus 
ir kitus bedievius kunigas su sa­
vo pagelbininku, neleis jiems 
jokių diskusijų, mokins prieš 
save kovoti ir sutvers “politinį” 
kliubą. Visgi įdomi komedija, 
kurios svarbu pamatyti ir ant­
rąjį veiksmą.

Nieko sau planas, bet visgi 
reiktų prisiminti, kad biblijiniai 
laikai jau senai praėjo. Jau nė­
ra Maižiešių, kurie rankos pa­
mojimu pasuktų žmonių armiją, 
arba kvailių, kurie neštų savo 
ponui paplakti sėdynę. Kunigas 
tą matuoja tur būt sulyg neku­
riu savo parapijonų. Jeigu taip, 
tai labai apsigauna.

Tenka priminti, kad susirin­
kime teko pastebėti, kad neku­
rie parapijiečiai visai rimtai rū­
pinasi įsteigimu tokios organi­
zacijos, kuri rūpintųsi rinkimi­
niais klausimais. Tai labai svei­
kas ir rimtas apsireiškimas, bet 
jie turi atsiminti tą, kad jeigu 
visuomet jų dvasios vadas lai­
kys jiems burnas užrakinęs, 
kaip per tą susirinkimą, tai iš 
to negalima nieko tikėtis. Juk 
nė mažiausio klausimo negali­
ma išrišti be diskusijų, tai kaip 
galima išrišti tokį didelį?

Bendra išvada gali būti tik 
tokia: parapijiečiai manė, kad 
reikalinga įsteigti organizaciją 
rinkiminiais klausimais, o kuni­
gas manė sutverti iš bedievių 
priešbedieyišką kliubą, duodan­
tį gerą pelną. Tai ir susidarė di­
delė komplikacija.

Bet kaip ten nebūtų, turime 
pasakyti, kad parapijiečių rūpi­
nimasis rinkiminiais klausimais 
ir ant tos platformos norėjimas 
bendradarbiauti su kitomis lie­
tuvių grupėmis yra didelis 
žingsnis į progresą ir pageidau­
tina, kad tas būtų vystoma to­
liau. Greičiausiai galima tą į- 
vykdyti, tai išrenkant atstovus 
į jau esamą Toronto lietuvių ko­
mitetą.

M. G.

LAIŠKAI Iš ISPANIJOS
Gerbiami Draugai!

Rašau jums laiškutį iš Ispani­
jos, ir duodu jums biskį nau­
jienų apie šią šalį.

Čia yra atvykusių draugų iš 
Amerikos, Kanados, Anglijos, 
Rusijos ir kitų šalių. Jie priklau­
so komunistų, socialistų ir ki­
toms, anti-fašistinėms parti­
joms. Visi šie draugai atvyko į 
Ispaniją tam pačiam tikslui— 
kovoti prieš fašizmą.

Ispanijos darbininkai turi to­
kią valdžią, kurią jie labai my­
li. Jie yra labai linksmi, po 
miestą vaikščiodami dainuoja 
“Internacionalą” ir “No Paša­
ram” Ispanas, kuomet pamato 
kareivį, tai iškelia sugniaužtą 
kumštį ir sako: “Salud kome- 
rad.” Ne tik užaugę žmonės taip 
daro, o ir maži vaikučiai.

Fašizmas Ispanijoj turės 
griūti. Kaip Ispanijos karalius 
turėjo bėgti, taip ir fašizmui 
prisieis bėgti.

Mūsų tarptautinė brigada su­
sideda iš viso pasaulio darbinin­
kų, kurie kalba įvairiomis kal­
bomis. Dauguma brigadiečių y- 
ra jauni vaikinai, bet kur tik 
juos sueini, tai visi pageidauja, 
kad greitai juos pasiųstų fron- 
tan ir duotų kautis su Musso- 
linio ir Hitlerio armijomis.

Amerikos ir Kanados drau­
gai, kurie negalėjo atvažiuoti į 
Ispaniją pagelbėti išvyti fašiz­
mą, turėtų pagelbėti Macken­
zie-Papineau, Lincoln ir Vašing­
tono batalijonams.

Ispanijoj kovotojams drau­
gams reikalinga tabako, koji­
nių; muilo ir rašymui lapų ir 
konvertų. Mes rūkomų dalykų 
mažai gauname. Jeigu Kanadoj 
nalikę draugai mums prisiųstų 
šių dalykų, tai mums būtų daug 
linksmiau.

Man teko būti daugelyje 
miestų, kurie buvo bombarduo­
jami iš oro. Buvau Barcelonoj, 
Valencijoj, Albacetėj ir dau­
gelyje kitų miestų. Valencijoj 
būnant teko matyti daugelį ka­
ro pabėgėlių. Šie žmonės vaikš­
to po miestą, ieško maisto ir ap­
sigyvenimui vietų,

Valencija labai gražus mies­
tas, tur būt bus gražiausias 
miestas iš visų man matytų 
miestų.

Aš galiu daug parašyti apie 
šį kraštą, jei laikraščio skaity­
tojai to pageidautų. Taipgi no­
rintieji susirašinėti duokite ma­
no antrašą, lai jie parašo man 
laiškutį, o aš jiems atsakysiu.

J. M.

Brangūs Draugai!

Pranešu jums, kad dar kru­
tu po biskį. Šiandien mes turi­
me laisvą dieną, tačiau neriog- 
some lovose, bet skutamės, ker­
pamas ir švariname kareivines. 
Kaip švara, taip ir politika yra 
mūsų užsiėmimų dienotvarkėj.

Dažnai laikome įvairius mi­
tingus. Mitingus laiko grupės, 
skyriai, kuopos ir batalijonai. 
Batalijono mitingas būna per­
pus militarinio pobūdžio ir per­
pus politinio pobūdžio. Be to, ir 
kiekvieną liuoslaikį sunaudojam 
įvairiom politinio pobūdžio dis­
kusijom.

Taigi, draugai., mūsų armijoj 
kareiviams nėra draudžiama po­
litikuoti, kaip kad kapitalistinė­
se armijose. Čia mes bebūdami 
išmoksime ne tik kaip sunaikin­
ti fašizmą, bet kartu išmoksi­
me ir politikos. Kas to nori iš­
mokti, patarčiau atvažiuoti pas 
mus.

Laikraštį gaunu. Ačiū. Taip­
gi ačiū Suvienytų Valstijų 
draugams už prisiuntimą “Lais­
vės,” kurią gaunu.

Lankėsi pas mus draugas 
Smith, kuris atvežė po du šmo­
tus muilo, po dvi poras kojinių, 
po tris pakelius cigaretų ir po 
pakelį tabako. Beje, gavome ir 
30 svarų saldainių. Linksma, 
kad draugai mūsų nepamiršta.

Siunčiu proletariškus linkėji­
mus ir proletarišką ačiū už pri­
siųstas dovanas.

P. Bepirštis
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TORONTO.—Š.m. rugsėjo 
dieną atsibuvo ALDLD 
kuopos narių mėnesinis susirin­
kimas.

Į susirinkimą atsilankė gero­
kas skaičius narių ir dauguma 
iš jų pasimokėjo narinių mokes­
čius. Susirinkimas apsvarstė 
daug svarbių dalykų, o svar­
biausi buvo šie:

1. Iškeltą mintį minėti 5 me­
tų sukaktuves (jubiliejų) kaip 
Kanados lietuviai turi savo laik­
raštį Kanadoj. Susirinkimas į- 
vertindamas spaudos reikšmę ir 
svarbą, užgyrė su sąlyga, kad 
paminėjimas būtų suderintas 
sykiu su laikraščio vajumi.

2. Kadangi šiemet prieina AL 
DLD Kanados kuopų Veikiančio 
Komiteto rinkimai, kurie baig­
sis gruodžio mėnesyje, tai susi­
rinkimas turėjo nominaciją į 
kandidatus. Iki šiol Kanados 
Veikiantį Komitetą sudarė 162 
kuopos draugai, torontiečiai. 
Pasireiškus kitų kuopų pageida­
vimui, kad sekamas Kanados 
Veikiantis Komitetas būtų suda­
rytas iš-137 ir 47 kuopų Mont- 
reale, tai 162 kuopos susirinki­
mas nominavo į K.V.K. 17 kan­
didatų iš Montrealo kuopų.

3. Skaitytas atsišauk imas 
darbininkiško dienraščio “Daily 
Clarion” del pegelbėjimo sukė­
limui reikiamos sumos pinigų 
laikraščio išlaikymui sekantiems 
metams. Draugija, įvertindama 
anglų kalboj darbininkiško 
dienraščio svarbą, atsišaukimą 
priėmė, susirinkimas vienbalsiai' 
nutarė sukelti kvotą su kaupu, 
t.y. 135 dolerius. Tam reikalui 
tapo išrinkta komisija iš 5 as­
menų, kurių pastangomis bus 
surasti būdai, kaip minimą su­
mą sukelti.

Susirinkimas nusitęsė iki va­
karo kol buvo užbaigti apkalbė­
jimai ir kitokiais draugijos rei­
kalais.

J. Šutas
Kuopos korespondentas

KELIAVO 2,500 MYLIU, BE­
RINKDAMAS AUKAS MAC- 

KENZIE-PAPINEAU 
BATALIJONUI

VANCOUVER, B. C.—Mrs. 
Becky Ewan, Mackenzie-Papi­
neau Batalijono Draugų Britiš­
kus Kolumbijos sekcijos sekre­
torė, išvažinėjo su maršrutu 
2,500 mylių.'Tuo laikotarpiu' ji 
surinko $500 aukų del clemo- 
kratijos gynėjų.

į

Karo scenos:—Kairėj (viršuj)—chiniečių namų griu­
vėsiai. Japonijos orlaiviai tūkstančius chinų namų su­
griovė bebombarduodami chinijos miestus. Dešinėj— 
Chinijos kareiviai su kulkosvaidžiu, pasirengę ginti 
šalį. Apačioj—Ispanijos liaudies kareiviai eina į ataką 
Aragon fronte.

WINNIPEGO TAUTININKAI IR KATALIKAI VARO 
AKCIJĄ PRIEŠ LIETUVIŲ VIENYBĘ

WINNIPEG, Man. — Mums 
gerai yra atmenami tie laikai, 
kada Winnipego lietuviai turėjo 
dvi pašalpines draugijas. Bet 
vėliau ALDLD nariai ir šiaip 
pažangesni lietuviai dėjo visas 
pastangas, kad tas dvi draugi­
jas suvienyjus į vieną draugiją; 
kas buvo ir atsiekta.

Po šių draugijų suvienyjimo,’ 
virš metų laiko visi labai drau­
giškai sugyveno. Šalę suvieniji­
mo draugijų buvo padaryta vie­
nybė ir su kitomis organizaci­
jomis. Su ALDLD buvo susitar­
ta daryti bendrus parengimus ir 
kitas pramogas, kas padaro pa- 
sekmingesnius' parengimus. Pel­
ną pasidalindavo taip: Sūnų ir 
Dukterų K.L.S.P.D. septinta 
kuopa paimdavo du trečdaliu, o 
ALDLD 217 kuopai tekdavo tik 
vienas trečdalis. Suprantama, 
kad tokios dalybos buvo netei­
singos, nes aldiečiai visuomet 
gausiai lanko parengimus, taip­
gi jų draugija remia darbininkų 
streikus ir visus darbininkų 
klasės reikalus, o pašalpines 
draugijos nariai nekurie niekad 
nesilanko j parengimus. Bet al­
diečiai iv1 tuo buvo patenkinti.

n
Tačiau nežiūrint kaip buvo 

stengiamasi draugiškai laikytis, 
nusistačiusių prieš kairiuosius 
darbininkus ir prieš visą judėji­
mą širdyse virė neapykanta.' O 
tai neapykantai vadovauja Vi­
siems winnipegieciams gerai ži­
nomas J. Paliliūnas. Štai suagi­
tavęs keletą tautininkų ir ka­
talikų ir pasinaudodamas kai­
resnių darbininkų išvažinėjįmu 
vasaros darbams ant farmų, jis 
pradėjo draskyti draugijų suda­
rytą parengimų vienybę. Tą da­
rydamas Paliliūnas elgėsi labai 
negražiai ir save nusimaskavo, 
nes nubąlsavimui ALDLD pa­
likti nuošaliai nuo parengimų 
atsivedė ir vieną, iš draugijos iš­
brauktą narį, kuris jau šeši mė­
nesiai kaip nemoka narinių duok 
lių. Reiškia kaipo pirmininkas 
elgėsi ne sulyg konstitucijos ir 
viską darė, kad tik atskyrus 
ALDLD parengimus. Draugas 
Krisčius padarė susirinkimui j 
pastabą, kad Paliliūno atsives­
tas narys neturi teisės balsuoti, 
tai už tai jis draugui Krisčiui 
suspendavo balsą ant vieno mė­
nesio laiko.-.

Taip elgiantis tapo, atskirta 
ALDLD nuo bendrų parengimų. 
Nesenai ALDLD surengė pa­
rengimą del Ispanijos liaudies 
paramos, kuriame nesimatė nė 
vieno tautininko nei kataliko. 
Reiškia jie 'jau boikotuoja AED 
LD. Nagi ar gražu taip ardyti

darbininkų vienybę? Bet nerei­
kia užmiršti ir to fakto, kad A- 
merikos Lietuvių Darbininkų 
Literatūros Draugija kitų tau­
tų darbininkams yra žinoma, 
kaipo politinė ir ginanti darbi­
ninkų klasės reikalus, tad su­
prantama ji gaus paramos iš ki­
tų tautų darbininkų; gaus pa­
rengimams svetainę, bet pašai­
pūnei draugijai, kuri susideda iš 
dešiniųjų ir kairiųjų, tai bus 
sunku gyvuoti. Juk lietuviai čia 
neturime nuosavos svetainės, o 
čia kur tik nepasisuksi, visur 
darbininkiškos svetainės ir ne­
aiškiems elementams niekas ne­
nori renduoti svetainių.

Dabar jau pažangesnieji ir 
demokratiškai nusistačiusieji 
lietuviai kalba, kad jie padarę 
didelę klaidą klausydami Pali- 
liūno ir balsuodami už ALDLD 
atskyrimą su parengimais.

Laike to sąmyšio senas Wi- 
nnipego veikėjas K. Ginkus pa­
sakė aiškią ir trumpą prakalbė- 
lę, nurodydamas, kad Paliliūno 
ir kitų širdyse senai verda pa­
gieža prieš kovojančią darbinin­
kų klasę. Po jo kalbos nekurie 
kairesni darbininkai protestuo­
dami apleido susirinkimą.

Tam vienybės ardymo SDK 
LSPD susirinkime buvo kitas 
incidentas. Į susirinkimą neatsi­
lankė finansų sekretorius, tai 
pirmininkas P. paskyrė kitą as­
menį priiminėti narines duok­
les, nieko neatsiklausdamas ir 
nepaaiškindamas, ar tas paskir­
tas sugeba tas pareigas eiti. 
Būt gal dalykas ir likęs nepa­
stebėtas, bet ant pabaigos susi­
rinkimo finansų sekretoriaus 
pareigas einantis pradėjo šaukt, 
kad jis esąs apvogtas: kas tai 
pavogė dešimts dolerių. Tuos 
dešimts dolerių mokėjęs su­
spenduotas narys. Ale kaip 
keistai mokėjęs, pinigų nedavęs 
į rankas, o užvertęs konstituci­
joj. Vėliau apsisvarstęs nestoti 
į draugiją, ėmęs atgal konstitu­
ciją ir joje jau neradęs tos de- 
šimtkės. Reiškia keistas mokė­
jimas ir jo grąžinimas, bet vis­
gi abudu sukėlė lermą, kad din­
gus dešimtinė. Kilo sumišimas, 
šaukė: “Kas paėmėt.” Norėjo 
net ir kratą daryti, bet vėliaus 
dasiprotėjo, kad daug kas gali 
dešimtinių turėti, tai vis tiek 
negalima pažinti kuri. Tai labai 
negražus dalykas.

Ir štai ta dalis tautininkiškų 
tipų, kad pasiteisinti savo dar­
bus, per “Naujienas” rugsėjo 22 
d. labai šmeižė visus kairiuosius, 
ypač aldiečius. Parašyta labai 
daug šmeižtų, bet nė vieno' žo­
džio tiesos. Su tokiais kores-

Susirinkimas ir Prakalbos
MONTREAL.—Pereitą penk­

tadienį, t.y. 24 dieną rugsėjo, 
įvyko ALDLD 137 kp. moterų 
skyriaus mėnesinis narių susi­
rinkimas, kuriame išduota eilė 
raportų, svarstyta bėgamieji 
reikalai ir turėta kalbėtoja.

Iš parengimų komisijos ra­
porto paaiškėjo, kad per šio se­
zono trumpą laikotarpį jau yra 
surengta du parengimai, kurių 
pirmasis parengimas buvo su­
ruoštas tikslu sukelti paramos 
Ispanijos našlaičių-vaikučiams, 
itvežtiems Kanadon. Pelno gau­
sa $6.00, kurie perduoti centrali- 
aiam komitetui Toronte. Antro 
oarengimo pelnas, $22.67, pa­
skirtas į dvi dalis: pusė pelno 
.arptautiniam organizaciniam 
zeikimui, o kita pusė 8 Kana­
dos lietuviams kovojantiems Is­
panijoj. Už tuos pinigus nutarė 
supirkti reikalingų daiktų, pa­
daryti pakietus ir.pasiųsti. Taip­
gi visos pasižadėjo ir ateityje 
reguliariai pasiųsti pakietus ka­
nadiečiams lietuviams, kovojan­
tiems Ispanijoj.

Drg. U. Mažylienė išdavė ra­
portą kas link vaikučių mokyk­
lėlės organizavimo. Iš raporto 

__ _  ______ ______ ______, pasirodė, kad tėvai ne gana į- 
su savo dviejų klapčiukų pagel- vertina šį darbą. Vaikų mokini- 
ba, pirmiau per “Keleivį,” o da- mąsi palieka pačių^ vaikuty aliai, 
bar per “Naujienas” apšmeižia 
nekaltus žmones.

Tai vis savotiškos rūšies 
šmeižtai. Po paskutinio šmeižto 
paskelbimo Winipego lietuvių 
socialistų akyse labai save susi­
kompromitavo “Naujienos.” Ir 
štai patys rimčiausi socialistai 
ant “Naujienų” labai užpyko už 
talpinimą fašistinio turinio ko­
respondencijų. Nes tai fašistų 
tikslas griauti darbininkų vie­
nybę, pasiremiant įvairiais me­
lais.

pondentais nesiimame ginčytis 
bet pareiškiame, kad mes Wi- 

jnnipego pažangieji darbininkai, 
kaip socialistai, taip ir komunis­
tai žinome po kokio kauke sle­
piasi tas “Naujienų” korespon­
dentas. Kaip kada jis pasirašo 
^‘komunistų tavorščius,” vėliau 
pasivadino “paparčiu,” o pas­
kutiniu laiku “winnipegieciu.” 
Tai vis karštai tikintis asmuo,

Iš šalies žiūrintis

Timminso Lietuviai Veiki 
mą {vertina Kaip ir Kiti
TIMMINS, ONT.—Prisimena 

man tie laikai, kada dar visai 
nepažinau timminsiečių. Dažnai 
nekurie draugai nupeikdavo, 
būk timminsiečiai esą išdidūs ir 
nekreipia jokios domės į orga­
nizacinį veikimą, tačiau toks 
manymaą yra perdėm klaidin­
gas. Pasirodo, kad timminsie­
čiai organizacinį veikimą įver­
tina nemažiau, kaip ir kitų ko­
lonijų lietuviai. Tai nepasigyri­
mas, bet tikra tiesa, štai kele­
tas faktų.

Pereitais metais prasidėjus 
Sūnų ir Dukterų Kanados Lie­
tuvių Savitarpinės Pašalpos 
Draugijos vajui, timminsiečiai 
60 nuošimčių stojo šion drau­
gi jon.

Gyvenant man kitose lietu­
vių kolonijose ir priklausant 
prie darbininkiškų organizacijų, 
tekdavo matyti ir tokių drau­
gų, kurie tik vardais priklauso 
prie organizacijų, o ne aktingu- 
mu. Jie užmokėdavo narines 
duokles, o į organizacijų susi­
rinkimus nesilankydavo ir nieko 
neveikdavo. Tiesa, tokie nariai 
nieko blogo nedaro priklausy­
dami prie organizacijos, net 
naudos iš jų irgi mažai. Visai 
kas kita yra su timminsiėčiais. 
Kiek man teko patirti, tai čia 
organizacijų nariai ne tik uoliai 
lanko susirinkimus, bet ir šimtu 
nuošimčių atlieka organizacijų 
uždėtas pareigas.

Pas nekurtuos vyrus yra įsi- 
gavęs paprotys moterų kalbas 
smerkti, bet pasirodo, kad or­
ganizaciniuose reikaluose savo 
pareigas moterys kartais atlie­
ka geriau, negu vyrai, štai ti- 
mminsietė, • pasiųsta į SDKLS 
PD suvažiavimą, iš jo sugrįžus 
be jokių varžymųsi išdavė visus 
tarimus. _ Aš manau, kad ta 
draugė, dar daugiau pasiprak­
tikavus, galės ir prakalbas sa­
kyti, o ne tik išduoti raportus.

Rugsėjo 19 dieną SDKLSPD 
5 kuopa suruošė šokius pas 
draugus Šargalius. Draugas J. 
Pitkauskas pagriežė, o visa su­
sirinkusi publika labai smagiai 
pasilinksmino. Tai pirmą kartą 
Timminso lietuviai turėjo tokį 
puikų pasilinksminimą. Visi 
skirstėsi namo su geru ūpu ir 
pasitenkinimu draugijos veik­
la. Už šio pasilinksminimo su­
rengimą kreditas tenka drau­
gėms Šargalienei, Kuktienei ir 
Petrušauskienei. Jos suorgani­
zavo pasilinksminimą ir paruo­
šė susirinkusių pavaišinimą.

Žinoma, kad šalę gerųjų pu­
sių yra ir blogųjų. Viena iš blo­
giausių, tai kad iš šios kolonijos 
niekas nemėgina parašyti apie 
ką nors spaudon. — - - -
čia nėra nė vieno lietuvio, arba 
jie yra visukuo patenkinti ir 
nieko neveikia, kaip kurie apie 
juos mano. Štai, kad ir Ispanijos 
reikalams darbavosi net kelis 
kartus, surinktą paramą perda­
vė vietinių tarptautinių organi­
zacijų veikėjams, o apie pasi-

Apkalbėtas ir Daily Clarion 
vajus. Moterų skyrius užsidėjo 

j sau kvotą sukelti $15.00. Pa- 
, rengimų komisija apsiėmė su­

rasti būdus surengti tam tiks­
lui kokias pramogas. Taipgi pa- 

■ sižadėjo draugės sulyg išgalės 
rinkti aukų ant blankų.

Po raportų ir tarimų, drg. V. 
Bunkienė kalbėjo vaikučių auk­
lėjimo klausimu, kuri gražiai 
nušvietė, kaip vaikučiai turi būt 
auklėjami ir kokią svarbą turi 
gražus išauklėjimas pačiam vai­
kui ir visuomenei. Žinoma, ne­
pamiršo kalbėtoja pažymėti ir 
tuos sunkumus, kuriuose šių 
dienų motina-darbininkė gyve­
na ir neturi progos savo vaikus 
tinkamai išauklėti, nes juos auk­
lėja gatvė, kuomet motina il­
giausias valandas turi praleisti 
dirbtuvėje. Ir kiek daug skau­
džių valandų tenka darbininkei- 
motinai pergyventi, kuomet ji 
turi palikti savo kūdikius vie­
nus namuose, o pati ieškoti pra­
gyvenimui šaltinių. Todėl kalbė­
toja pažymi, kad ypatingai dar­
bininkėms moterims reikalinga 
organizuotis, kovoti už geresnes 
gyvenimui sąlygas, kad nereik­
tų palikus mažus vaikučius gat­
vės priežiūrai pačiai dirbtuvėje 
dirbti ilgiausias valandas, vi­
suomet turint neramią širdį ir 
rūpestį apie paliktus kūdikius 
namuose.

Reikia pasakyti, kad drg. V. 
Bunkienė neblogai ir ilgai kal­
bėjo. Tas turėtu būti paskatini­
mu draugėms ir ateityj nenu­
leisti rankų.

Atsikreipus drg. Bunkienei 
del išrinkimo atstovės nuo mo­
terų skyriaus į komitetą “Už 
Taiką ir Demokratiją,” atsikrei- 
pimas priimtas ir tapo išrinkta 
jaunuolė drg. Stela Minotaitė, 
kuri nors dar jauna amžiumi, 
bet jau gerokai pradeda įsi­
traukti į veikimą. Linkėtina 
draugei ir ateityj nenuilsti.

Kadangi iki šiam laikui mote­
rų skyrius neturėjo korespon­
dentės, tai šį kartą buvo išrink y" 
ta, kurios pareiga nušviesti mo­
terų veikimas spaudoje, kas iki 
šiam laikui nebūdavo pilnai at­
likta. Korespondente išrinkta 
P. M.

Nors susirinkimas praėjo ge­
rai, bet tenka vienas didelis pa­
peikimas počančalietėms mote- 

Irims, tai už neskaitlingus atsi­
lankymus į savo susirinkimus. 
Moterys darbais visuomet ge­
riau pasirodo, negu vyrai, jos 
visuomet pirmomis išeina viso­
kiuose va juose ir kitur ir kas 
kart vis daugiau įsitraukia nau­
jų draugiu i darbą, bet lanky­
mas susirinkimų dar vis joms 
nepriprastas, nedaug kreipia a- 
tvdos. Linkėtina draugėms šią 
“ligą” išgydyti.

Patricia

LIETUVOS GENEROLAI BUS 
SOVIETŲ MANIEVRUOSE 
MASKVA. — Galinguose So­

vietų armijos manievruose daly­
vaus, kaip svečiai, Lietuvos pir­
mosios armijos divizijos koman- 
dierius, Lietuvos oro laivyno 
galva ir du kiti aukšti karinin­
kai.

Latvija atsiųs penkis savo 
aukštus karininkus į sovieti­
nius manievrus. Estija jau at­
siuntė tris generalinio štabo na­
rius į Maskvą, stebėti ateinan­
čių manievrų.

Rodos, kad darbavimą į lietuvišką spaudą 
niekas neparašė. Toks apsileidi­
mas yra peiktinas. Manau, kad 
ateityje mes turime tvirčiau pa­
imti plunksną j savo rankas ir 
rašyti į Liaudies Baisa iš ti- 
mminsiečių veikimo ir iš aukso 
mainierių gyvenimo.

Timmlnsietis
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PRANEŠIMAI
WINNIPEG, MAN.

Sūnų ir Dukterų Kanados 
Lietuvių Savitarpinės Pašalpos 
Draugijos 7-tos (St. Boniface ir 
Winnipeg) kuopos mėnesinis 
susirinkimas įvyks šių metų 
spalių mėn. 10 dieną, sekmadie­
nį, 2 valandą po pietų, lenkų 
darbininkų svetainėj,

215 Selkirk Ave., Winnipeg

Visi 7-tos kuopos nariai pra­
šomi dalyvauti, nes bus nomi­
nuojamas 7-tos kuopos komite­
tas 1938 metams. Taip pat bus 
svarstomi kiti bėgamieji kuopos 
reikalai.

Taip pat pranešam provinci­
joj esantiems nariams, kad 
7-tos kuopos mėnesiniai susi­
rinkimai atsibus kiekvieno mė­
nesio antrą sekmadienį, viršuj 
nurodytoj svetainėj. ■

V. Novogrodskits 
Kuopos Sekretorius

TORONTO, ONT.

Pranešimas Suknelių Siuvėjams

Šiuomi pranešame, kad ILG 
WU lietuvių skyriaus susirinki­
mas įvyks rugsėjo 30 dieną, 
ketvirtadienį, unijų name—La­
bor Lyceum, ant Spadina Avė., 
8 valandą vakare.

Draugai-ės prašomi kreipti 
atydą į šį susirinkimą ir pasi­
stengti ateiti skaitlingai, nes ši­
tas susirinkimas bus labai svar­
bus: kadangi susirinkimo netu­
rėjome jau ilgas laikas, todėl 
susirinki visa eilė klausimų, ku­
rie turi būti apsvarstyti šiame 
susirinkime. Taipgi turėsime iš­
rinkti skyriaus sekretorių.

Valdyba

MONTREAL, QUE.

Vagių Šokiai

Ateinantį šeštadienį, spalio 
2 dieną, moterys rengia labai 
didelius šokius su visokiais ki­
tais paįvairinimais ir su labai 
gražia muzika. Prašome visus 
dalyvauti ir draugus-drauges 
atsivesti.

Pradžia 8 vai. vakare, 2114 
Frontenac Str.

Moterų Skyr. Komit.

MONTREAL, QUE.

ALDLD 137 kp. lavinimosi 
kursų pirmos pamokos įvyks 
5 d. spalio, antradienį, 8 vai. va­
kare, 01234 Charlevoix Str.

Mums šiandien visiems rei­
kalinga pažinti pasaulinę situa­
ciją, kaip prieiti prie darbinin­
kų vienybės, kuri šiandien taip 
reikalinga, kad palaikyti taiką 
pasaulyje. Aktyviai dalyvau­
jant šiuose lavinimosi kursuo­
se bus galima atlikti susipratu­
siu darbininku, tad kviečiame 
visus dalyvauti.

Valdyba

Advokatas ir Notaras l

: M. W. Kellermann <
, 371 Bay St., Toronto 2,
, Ontario
, Ofiso Telefonas: WA 5900 <

Rezidencijos: ME 1425 i
(Kalba ir vokiškai) <

KELIONEI Į LIETUVA

Nuolatinis susisiekimas

30232618

NEW YORK—KLAIPEDA
(Per Gothenburgą., Švediją)

Laivų Išplaukimai iš New Yorko

GRIPSHOLM ....... rugsėjo
KUNGSHOLM ........... spalio
GRIPSHOLM ........... spalio
DROTTNINGHOLM lapkrič.

Sutaupysi pinigą pirkdamas 
laivakortę ten ir atgal.

Reikalaukite mūsų bendros apie 
kelionę brošiūrėlės ir kainoraščio. 
Gaunama nemokamai pas visus 
mūsų autorizuotus agentus, arba

SWEDISH AMERICAN LINE
1410 Stanley Str., Montreal, Que.

MONTREAL, QUE.

Spalio 3 d., sekmadienį, Mont- 
realo Rytiečių menininkai ruo­
šia pirmą perstatymą šiame se­
zone, 3-jų veiksmų komediją 
“Moterims Neišsimeluosi.” Kas 
manote, kad moteris galima ap­
eiti, tai ateikite pamatyti vei­
kalą—persitikrinsite, kad mote­
ris niekuomet negalima apsuk­
ti. Veikalas labai juokingas— 
bus juokų net iki ašarų. Pradžia 
7 vai. vakare, 2114 Frontenac 
St.

Dramos Grupė 

MONTREAL, QUE.

ALDLD 137 kp. ruošia links­
mas vakaruškas šeštadienį, spa­
lio 2 d., 8 vai. vakare, ir sekma­
dienį, spalio 3 d., 7 vai. vakare) 
posančaliečių salėj, 01234 Char-, 
levoix Str. Bus gera lietuviška 
muzika.

Parengimų Komisija

MONTREAL, QUE.

Aldiečlų žiniai

šiuomi pranešame, kad atei­
nantį penktadienį, t. y. 1 d. spa­
lių mėn., 8 vai. vakare, 01234 
Charlevoix Str., įvyks ALDLD 
137 kuopos mėnesinis susirin­
kimas.

Prašome narių skaitlingai da­
lyvauti, nes turime visą eilę 
svarbių reikalų aptart, taipgi 
daugelis dar neesate užsimokė­
ję narines duokles, o jau metai 
baigiasi. Toks vilkinimas mokė­
jimo tik apsunkina valdybą ir 
centrą.

Valdyba

Atsilankykite į Labai Svar- 
bu Susirinkimą

TORONTO. — Niekad prieš 
mūsų akis nebuvo susikoncent­
ravę tiek svarbių pasaulinių ir 
vietinių klausimų, kaip kad 
šiandien. To išaiškinimui kiek­
viena žmonių grupė ir organiza­
cija šaukia didelius forumus ir 
susirinkimus. Tad dar svarbiau 
visą aplinkumą išdiskusuoti 
kairiems darbininkams. Šiam 
tikslui Toronto Lietuvių Komu­
nistų Frakcija spalių 3 d., 2 
vai. po pietų, 6 Denison Ave., 
šaukia masinį susirinkimą, ku­
riame plačiai padiskusuosime 
pasaulinius ir vietinius klausi­
mus.

Įžangą į diskusijas padarys 
vietiniai kalbėtojai ir gal iš 
K. P. centro.

Toronto lietuviai kuoskaitlin- 
giausia atsilankykite, nes pir­
mą kartą prieš savo akis turime 
tokią svarbią padėtį, kuri bus 
išaiškinta. ,

Pradžia 2 vai. po pietų.
Laisva įžanga.

K.K.P.T.L.F.

Parėmė Ispanijos 
Kovotojus

Draugas J. Mašauskas lan­
kydamasis Toronte per draugą 
Sarapą paaukavo Ispanijoje e- 
sančių draugų rėmimui vieną 
dolerį.

Paskutiniu laiku iš Leth­
bridge gauta net $7.90. Tačiau 
dar ne viskas, draugai lethbri- 
dgiečiai smarkiai darbuojasi 
parėmimui Ispanijoje esančių 
draugų ir tam tikslui ketina 
daug pasidarbuoti. To sąryšyje 
šiame numeryje talpina ir savo 
atsišaukimą.

Anuo kartu buvo paskelbta, 
kad per draugą F. Masiulį gau­
ta $3.00. Turėjo būt pažymėta, 
kad po dolerį aukavo: F. Masiu­
lis, K. Žurauškas ir P. Pakštis. 
šiuomi klaidą atitaisau.

M. Guoba

Kas Mus Valdys?
SUDBURY, Ont.—Ontarijos 

provinciniai rinkimai įvyks spa­
lių 6 dieną. Reiškia laiko jau vi­
sai mažai liko, o turėsime at­
likti gana svarbų darbą. Tad 
jau yra laikas susirūpinti kas 
mus valdys per ateiančius tris 
metus.

Apie skirtingų partijų prog­
ramas jau buvo kalbėta per ra­
dio ir keletą kartų rašyta Liau­
dies Balse, o čia norių pakalbė­
ti tik apie Sudburio apygardoj 
pastatytus kandidatus. Konser- 
vativai čionai yra pastatę Ja­
mes, Newburn, liberalai yra pa­
statę neprigulmingą liberalą J. 
M. Cooper ir Darbininkų ir Far- 
merių partija pastatė George 
W. Anderson. Jis kandidatu bu­
vo pastatytas laike 21 darbinin­
kiškos organizacijos konferenci­
jos. Jis yra ir International and 
Smelters Workers unijos orga­
nizatorium. Tai energingas dar­
bininkų klasės veikėjas, kuris 
darbuojasi visoj Oiitarijos pro-

. vincijoj, ir savo darbą varo pir­
myn. Jam tenka atlikti gana di­
deles pareigas ir grumtis su į- 
vairiausiais priešais, kurių čio­
nai yra labai daug. Tad visų 
darbininkų pareiga yra balsuo­
ti tik už draugą Andersoną.

Tenka priminti, kad vietiniai 
kapitalistai mėgino diskrimi­
nuoti draugą Andersoną. Buvo 
atsisakę jam leisti kalbėti per 
radio, mat nikelio baronams ne­
patinka jo kalbos turinys. Bet 
prieš tokius žygius užprotesta­
vo Darbininkų ir Farmerių par­
tija, tad radio savininkas buvo 
priverstas leisti Andersonui kal­
bėti. Jau du kartu kalbėjo ir 
darbininkai laba'i įdomavosi jo 
kalba.

Norintieji išgirsti draugo kal­
bą, sekite pranešimuose.

Sudburietis

Kilniem Reikalam ir Vienas 
Draugas Daug Nuveria
Ontarijos šiaurėje, Soix Loo­

kout miestelyje gyvena tik vie­
nas lietuvis, draugas T. Ruzas. 
Jis dažnai parašydamas laiš­
kus nusiskundžia, kad toks pa­
vienis gyvenimas trukdo visuo­
meniškam veikimui, bet draugas 
prisideda prie tarptautinio ju­
dėjimo ir atlieka gana geras 
pareigas, štai, jis prisidėjo prie 
vietinio Ispanijos gelbėjimo ko­
miteto ir del Mackenzie-Papi­
neau batahjono surinko 'fnet 
$20.60. $

Pats aukavo $1.50, o kitus 
gavo nuo 39 įvairių tautų dar­
bininkų. Pinigus pridavė vieti­
niam komitetui. Tai gražus pa­
sidarbavimas, o kiti dažnai nu­
siskundžia, kad del neskaitlin- 
gumo lietuvių neturi1 ką veikti. 
Suprantama tokių draugų yra 
daug, bet mes kartais apie juos 
nieko nežinome.

M. G.

Sudburiečiai S t o v i U ž 
K.V.K. Palikimą Toronte
SUDBURY.—Rugsėjo 19 die­

ną įvyko ALDLD 96 kuopos su­
sirinkimas, kuriame buvo svars­
tyta ir Kanados Veikiančio Ko­
miteto perkėlimas į Montrealą. 
Plačiai diskusavome, bet priėjo­
me išvados, kad minėtas komi­
tetas pasiliktų Toronte. Tai 
nuomonei paremti radome net 
kelias priežastis. Svarbiausia 
priežastis, tai ta, kad Ontarijos 
provincijoj darbininkiškas judė­
jimas turi daugiau laisvės ir ne 
taip persekiojamas, kaip Kve­
beko provincijoj. Antroji prie­
žastis ta, kad Torontiečių tar­
pe yra gabesnių jėgų: jiems pri­
pažįstame kreditą už suorgani­
zavimą laikraščio, kurį jie moka 
ne tik gražiai apdirbti ir sure­
daguoti, bet ir rasti tam darbui 
laiko. Šis laikraštis šiandien pa­
siekia visus Kanados kampus ir 
atlieka galingo organizatoriaus 
rolę, tai palei jį ir esamas jė­
gas pegeidautina, kad K.V.K. 
būtų paliktas Toronte.

Susirinkime buvo svarstoma 
ir penkių metų paminėjimas nuo 
įsteigimo Kanadoje lietuviškos 
spaudos. Priėjome išvados, kad 
tai yra svarbus reikalas. Tačiau 
tas rišasi su finansais, o dabar 
yra galybės visokių vajų, tad 
palikti iki Liaudies Balso va­
jaus, tada vesime vajų ir bend­
rai paminėsime šias svarbias 
sukaktuves.

Aldietis

Ar Nebūty Gerai Pasiristi 
Ispanijon Drabužiy’

Pradeda blankti gražioji gam­
ta, kuria vasaros metu besigro­
žėjome, užeina nykusis ruduo ir 
po jam atslenka šaltoji žiema. Ji 
palies visą gamtą, neišskirs ir 
žmonijos. Kiti gamtos padarai 
yra įpratę tuos šalčius ir tąip 
perkęsti, o žmonėms nuo tų šal­
čių teks pasislėpti šiltesniuos 
rūbuos, o ypatingai tiems, ku­
rie yra kovos lauke.

Turiu mintyje Ispanijoj klo­
jančius draugus, kurie už visos 
laisvę mylinčios žmonijos reika­
lus aukuoja savo brangiausią 
turtą—gyvybes. Šaltiems orams 
užėjus pasisunkins ir taip jau 
gana sunki jų gyvenimo našta. 
Tas būtų per daug iš mūsų pu­
sės. Juk jie tuos visus nemalo­
numus ir trūkumus kenčia už 
mūsų reikalus, tai kodėl mums 
neateiti jiems pagelbon.

Ispanijos kovos lauke randa­
si 750 Kanados darbininkų, tarp 
jų aštuoni lietuviai, o gal ir 
daugiau. Iš jų vienas sudburie- 
čiams gerai pažįstamas, tai 
draugas Malickas. Negalime pa­
miršti draugo, taipgi negalime 
pamiršti ir kitų draugų. Būtų 
labai reikalinga apsvarstyti jų 
šelpimo klausimą ir pasiimti 
sau už pareigą parinkti ir pa-

Ne šposai, Bet Sistema
HUDSON, Ont.—čionai prie 

kirtimo ir plukdymo rąstų dir­
ba keletas desėtkų darbininkų. 
Kadangi darbininkai čionai ne­
priklauso jokiai unijai, tai ver­
čiami vienas kitą darbe konku­
ruoti ir per tai įvyksta daugy­
bė nelaimių, štai'1 tik praeitą są- 
vaitę įvyko net keturios nelai­
mės. Draugai Roman ir Uika 
sunkiai susižeidė, kad prisiėjo 
juos gabenti ligoninėn. Pirmas 
persikirto ranką, o antras ko­
ją. Taipgi susižeidė ir draugai 
Daunis ir Solovei, bet ligonines 
išvengė—grįžo prie darbo.

Tokie atsitikimai dažnai tarp 
mūsų sukelia diskusijas ir pra­
dedame spręsti kodėl tiek daug 
nelaimių įvyksta. Būna visokių 
išvadų, kartais ir labai juokin­
gų. Štai, nesenai vienas darbi­
ninkas tokiose “diskusijose” pa­
reiškė, kad darbininkai bedirb­
dami šposauja, tai del to ir su­
sižeidžia. O sąmoningi darbinin­
kai ne šposus kaltina, bet sku- 
binimo sistemą.

Lumberdžekis___________  ■
1,000 DARBININKŲ PER DIE­

NA, BET REIKIA TIK 400

REGINA, Sask. — Kadangi 
čia esantis General Motors fab­
rikas žada pradėti dirbti apie 15 
lapkričio, po tūkstantį darbi­
ninku kas dieną pereina su pra­
šymais darbo, nors fabrikas ga- 
Ii priimti tik 400. I

Kai kas apgailestavo, kaip gyvęs Anglijos Karalius 
Edwardas. Tačiau jis vargo nekenčia, nors ir neteko 
savo vietos ir buvo privers tas apleisti Anglijį. čia ma­
tyti jo palocius Austrijoj, kur jis gyvena su savo 
žmona, del kurios paliko sostą.

siųsti jiems tinkamų drabužių. 
Aš esu tikras, kad daugelis at­
sirastų tokių drabužių, nes pas 
kiekvieną randasi apdėvėtų, bet 
gana gerų, .tai kam bereikalo 
mėtyti į išmatas, geriau . juos 
surinkti ir pasiųsti ten, kam jie 
būtų reikalingi. Ką sakote kiti 
draugai į šį klausimą?

Sudburietis

Red. Pastaba:—Kiek yra žino­
ma, Ispanijos valdžia drabužių 
turi pakankamai. Ko mūsų 
draugams reikia, tai cigaretų, 
muilo, pančiakų ir kitų smulk­
menų. Senų drabužių siųsti ne­
patartina,' nes tik bereikalingos 
išlaidos pasidarytų.

Aštuoniem Kanados Lietu­
viams—Madrido Gynėjams

Jūs esate didieji herojai—ge­
riausi darbininkų klasės sūnūs 
ir karžygiai. Man trūksta drą­
sos ir gabumų išreikšti savo 
mintis ir pagarbą. Jūs užsitar­
navote amžiną garbę, nes drą­
siųjų karžygių vardai skambės 
kol žmonija gyvuos.

y ■ \ -2* ( --v
Leiskite man, didieji mūs kar­

žygiai pdkveikinti jumi, jūsų 
draugus ir visus Madrido gy­
nėjus. Visų miško kirtėjų vardu 
siunčiu širdingiausius sveikini­
mus ir linkėjimus. Mes esame 
įsitikinę, kad fašizmas nepra­
eis. Madridas bus jų kapais. Jūs 
sudaužysite retežius, kurie ver­
gia žmoniją. Mes čionai pasili­
kę atydžiai sekame jūsų kovas, 
jūsų laįmėjimai—mūsų laimėji­
mai. Mes džiaugiamės jumis, 
kurie nuėjote su Ispanijos di­
dvyriška tauta naikinti vergijos 
ir kurti laisvės. Jūs užsitarna­
vote garbę. Mūsų labui aukoja­
te savo brangias gyvybes. Mes 
liekame jums skolingi, bet su 
priešu bus atsiskaityta. NO PA- 
SARAN!

Lumberdžekis

Paremkime Ispanijoj Ko­
vojančius Draugus

LETHBRIDGE, Alta.—Bran­
gus draugai ir draugės! Šian­
dien mes matome kas dedasi 
pasaulyje, kaip verda klasių ko­
va, kaip visų šalių kapitalistai, 
su pagelba' fašizmo, nori pri­
spausti darbininkų klasę, kaip 
vokiškas ir itališkas fašizmas su 
ginklu nori sutrempt Ispanijos 
žmonių teises ir juos pavergti. 
Bet mes, laisvės mylėtojai, ne­
duosite barbariškam fašizmui 
pavergti Ispanijos liaudį. Mes 
privalome visais galimais bū­
dais remti anti-barbariškas ko­
vas - iki fašizmas bus sunaikin­
tas ne tik Ispanijoje, bet ir vi­
same pasaulyje.

Privalome suprasti, kad jau 
antri metai eina, kaip Ispanijoj 
liepsnoja karas, Per tą laiką su­
naikinta daugybė turtų ir tūks­
tančiai mūsų draugų žuvo. Su­
prantama, kad del .tokio sunai­
kinimo ten yra ■ daug ( trūkumų. 
Matome darbininkiškoj spau­
doj, kad mūsų draugai, kurie 
išvyko Ispanijos liaudžiai pa­
gelbon, dažnai atsišaukia, kad 
jiems trūksta tabako ir kitko. 
Tad mes draugai ir draugės pri­
valome atsiliepti į jų atsišauki­
mus ir kartas nuo karto pa­
siųsti jiems dovanų.

Mes nežinome, kaip kitos Ka­
nados lietuvių kolonijos atjau­
čia Ispanijon išvykusius drau­
gus, bet mūsų kolonija, iš ku­
rios yra išvykę net trys drau­
gai, tai niekaip negalime už­
miršti draugų ir jų atsisveikini­
mo žodžių. Ir pasižadam, kad 
niekuomet neužmiršime. To už­
tvirtinimui dabar mes jiems 
siunčiame dovaną ir kviečiam 
kitų kolonijų lietuvius taip pat 
neužmiršti mūsų visų draugų. 
Jeigu draugai nesigaili del Is­
panijos ir pasaulio darbininkų 
reikalų aukuoti savo gyvybių, 
tai ir mes negalim šykštėtis 
jiems dovanų. Juk jei fašizmui 
pavyktų pavergti Ispaniją, tai 
būtų ne tik Ispanijos darbinin­
kų pralaimėjimas, bet kartu ir 
Kanados darbininkų pralaimėii- 
mas. Todėl stiprinkime esančių 
kovos fronte energiją, kas su­
stiprins ir viso pasaulio darbi­
ninkų frontą. .

Laisves Mylėtojas '

24 Aldermanai Išvyko New 
Yorkan Miesto Išlaidomis

MONTREAL. Rugsėjo 19-20 
dd. 24 Montrealo aldermanai iš­
vyko į New Yorką dalyvauti 
Legionierių konvencijoj. Devy­
niolikai aldermanų paskyrė po 
$100 išlaidoms, o penkiems o- 
ficialiai miesto tarybą atstovau­
jantiems'po $150.

Tokį miesto finansų mėtymą 
pateisina tuo, kad jie tikisi nors 
dalį Amerikos legionierių parsi­
kviesti Montrealan, kurie čia 
besisvečiuodama paremtų Mont­
realo pirmos klases viešbučių 
savininkus. Tikisi, kad 1942 
metais legionierių konvencijos 
vietą nustatys Montrealo mies­
te.

Bedarbių - šelpimui pinigų 
miesto taryba skundžiasi netu­
rinti, bet beprasmiems važinėji-I 
mums mėto šimtais ir tūkstan- ( 
čiais dolerių. Tai atstovybė! | 
Nuo 35 aldermanų pasiųsta 24. 
Kada jaunuolių kongresas bu­
vo, tai ne tik atstovų neprisiun- 
tė. bet ir laiško neparašė. Ko­
dėl, aiškinti nereikia.

L. E. Koresp. I

Albertas Liaudis Vienyjas 
Prieš Reakcionierius

EDMONTON, Alta.— Alber­
tos liaudis rengiasi savo pro- 
vinicją nuo atvirų ir pasislėpu­
sių reakcionierių apvalyti ant 
/įsados.

Ji ieško būdų, kaip suvienyti 
savo jėgas tai kovai, kuri stovi 
prieš akis. Sąvaltę' ar kiek laiko 
atgal Edmontone įvyko konfe­
rencija, kurioj dalyvavo net ke­
lių konstituencijų Sočiai Credit 
Lygos ir Komunistų Partijos 
organizacijų vadai ir tarėsi, kaip 
sucementuoti progreayves jė­
gas. Visi atstovai priėjo išva­
dos, kad vienybė būtinas reika­
las ir nutarė dėti pastangas su­
šaukti plačią konferenciją, ku­
rioj dalyvautų ne tik šios dvi 
organizacijos, o ir unijos ir j- 
vairios masinės organizacijos, ir 
sudarytų vienybės komitetą, ku­
ris vadovautų visoms progresy- 
vėms jėgoms laike rinkimų, ku­
rie gali įvykti šį rudenį,

Konferencija apdisku savo 
Komunistų Partijos pasiūlytą 
platforma ir sutiko pHimti. So­
cial Credit atstovai prižadėjo 
šią platformą pasiųsti visiems 
S.C. skyriams apdiskusavimui.

193G METAIS GIMIMAI IR MI­
RIMAI MONTREALE

MONTREAL.—Rugsėjo 20 d. 
sveikatos departamento virši­
ninkas Dr. S. Boucher paskelbė, 
kad 1936 m. Montreale gimė 
16,725 kūdikiai; vedybų įvyko 
7,633. Per tą pat laiką užregis­
truota 8,934 mirimai. Daugiau­
sia mirimų įvyko priemiesčių kū 
dikių, jų mirė 1,404; antrą vie­
tą užima džiova, kuri nusinešė 
746 gyvybes. Tai aiškus atspin­
dėjimas skurdo, kuris taip stro­
piai skina gyvybes Montrealo 
gyventojų.

L. B. Koresp.

Kanados Finai Atlaike
Konvenciją Toronte

TORONTO, Ont. — Pereitą 
šeštadienį ir sekmadienį įvyko 
12-ta Kanados finų darbininkų 
konvencija Don Hali, kuri ran­
dasi ant Broadway Ave., Toron­
te. Konvencijoj dalyvavo 26 de­
legatai.

Konvencija vienos minutės 
tylėjimu pagerbė tuos finus dar­
bininkus, kurie krito Ispanijoj 
kovoje prieš tarptautinį fašiz­
mą.

Konvencijoj buvo pranešta, 
kad Finų Darbininkų Organiza­
cija Kanadoj išleido į Sovietų 
Koreliją 2,000 savo narių, jų 
tarpe daugelį gerų vadų, delko 
organizacija žymiai sumažėjo ir 
neteko gerų veikėjų.

Svarbiausiu konvėncijos klau­
simu buvo vienijimas finų dar­
bininkų Kanadoje ir mobiliza­
vimas kovai už darbo žmonių 
reikalus.

Konvenciją sveikino draugas 
Tim Buck, Kanados Komunistų 
Partijos sekretorius.

SUSTREIKAVO 600 GUMOS 
DARBININKŲ KITCHENERE

KITCHENER, Ont —Pereitos 
savaitės pabaigoj išėjo į streiką 
600 A. R. Kaufman Ruber fab­
riko darbininkų. Reikalauja ge­
resnių darbo sąlygų, didesnių al­
gų ir laiko ir pusės už viršlaikį.

MONTREAL,—Kiek teko pa­
tirti iš vietinių Lietuvos fašistų i 
šalininkų, tai apie spalio 10 d. 
į Montrealą ketina atsibaladoti 
Lietuvos fašistų patentuotas a- 
gentas—Juozas Tysliava. Lietu­
viai turėtų suprasti to fašistų 
agento tikslus ir tinkamai pasi­
elgti.

Toronto Lieluviy žiniai
» /
Šiuomi pranešame, kad rugsėjo 15 dieną atidarėme senos 
šalies rūkinyčią, kurioje prirengiamos įvairios pirmos rūšies 
rūkytos mėsos, kaip tai kumpiai, dešros ir t.t. Užsakymus 

pristatome į namus.

Del persitikrinimo reikalaukit mūsų gaminių pas savus 
krautuvininkus.

ONTARIO PACKING CO.
3115 DUNDAS ST. W. ’ z TORONTO, ONT.

Telephone LYndhurst 8541
-- -- ---- ------- -------~~

Lietuviai! Veskite Savo Reikalus Per 
DOMINION TICKET OFFICE

143 Queen Street West, Toronto, Ont. Phone WA. 6344 
Seniausia ir patinkamiausia šipkarčių kontora. Gyvuoja 

per 18 metų. Šipkartes, pinigų persiuntimas, pilietybės po­
pierių išėmimas, apdrauda ir daugelis kitų patarnavimų.

S. Heifetz, menedžeris

Montrealo Miesto ir Prie­
miesčiu Gyvent. Skaičius

MONTREAL,—Rugsėjo 20 d. 
išėjo iš spaudos naujas Mont­
realo miesto ir priemiesčių gy­
ventojų adresų sąrašas (Direc­
tory), susidedantis iš 2,634 
puslapių. Jis skelbia, kad Mont­
realo mieste yra 1,251,864 gy­
ventojai ; įskaičius priemiesčius 
—1,427,738 gyventojai.

Priemiesčiuose gyve n t o j ų 
yra sekančiai: Lachine—19,151; 
Longueil—t,,500; Montreal East 
—3,500; Montreal South—1,- 
200; Montreal West—3,300; 
Outremount—29,900; St. Lam­
bert—6,300; Town of Hams- 
tead—1,500; Town of Mount 
Royal—3,200; Verdun—62,148; 
Ville LaSalle—3,200; Ville St. 
Laurent—6,000; Ville St. Pierre 
—3,975; Westmount—26,000.

Adresų sąrašo leidėjai skel­
bia, kad tokias gyventojų skai­
čiaus skaitlines paduoda mies­
to ir priemiesčių tarybos.

Metalo Unijy Vady Pasi­
tarimas Onijy Stiprinimui

MONTREAL.—Rugsėjo 21 d. 
įvyko United Mine Workers 
Unijos ir Amalgameted Asso­
ciation of Iron, Steel and Tin 
Workers of North America u- 
nijos vadų pasitarimas del to­
limesnio C.I.O. unijų organiza­
vimo.

Pasitarime dalyvavo T. M. 
Montgomery, iš Hamiltono, 
Ont.; D. W. Morisin, iš Nova 
Scotia; Selby Barerett, W. 
Couturier, L. Dufour ir R. Be­
langer—iš Montrealo. Svarbiau­
sias pasitarimo tikslas, tai su- 
centralizavimas C.I.O. unijų 
veikimo Kanadoj ir nustatyti u- 
nijų organizavimo taktiką. Pa­
sitarimas atsibuvo prie-uždarų 
durų.

L. B. Koresp.

Aukos Liaudies Balsui
Detroitiečiai Parėmė Kana­

diečių Laikraštį

Drg. N. Belunas iš Detroito, 
Mich., prisiųsdamas auką $10.00 
rašo: “Brangūs draugai: Det­
roito sąryšio organizacijos siun­
čia Liaudies Balsui mažą auką 
—$10.00. Tai dalis pelno nuo 
atsibuvusio spaudos pikniko. 
Nors maža auka, bet jaučiamės, 
kad draugai kanadiečiai priim­
site Draugiškai: Sąryšio sekr., 
N. Belunas.”

Drg. J. Pūras, Magpie Junc­
tion, Ont., atsinaujindamas pre­
numeratą, laikraščio reikalams 
paaukavo $1.00.

DEg. J. Skeberdis, London, 
Ont. aukavo 40 centų.

I Tel. PL 9659 Gyv. DO 5947
I J. M. ROSENFELDAS 

Lietuvis Advokatas
3 Atlieku visus teismų patamavl- 
’ mus, parūpinu pilietybes doku- 
i mentus, įgaliojimus, morgičius 
j h kt.
S 20 St. James St. E. Kamb. 26 

MONTREAL, QUE.
■ Sulyg susitarimo priimu klijen- 
a tus ir vakarais gyvenamo] vle- 
s toj: 451 Edward Charles.

LA 4325 Gyv. HA 7855

S. DERGEL
Vyriškų Drabužių Siuvėjas 
Norinti turėti gerus drabu­
žius, kreipkitės pas ’ mane 

4355 St. Lawrence, Str.
Montreal
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